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Törvény készül 
a tanuló ifjak kötelező 

falumunkáláról
A fiatal orvosok is két évig a falvakban tartoznak 

egészségügyi szolgálatot teljesíteni

Bucuresti. Saját tud. Szerdán a királyi 
palotában az uralkodó elnöklete alatt értekez­
let volt, amelyen Cancicov és Ralea kivételé­
vel a kormány valamennyi tagja résztvett. 
Résztvett még az értekezleten Gusti profesz- 
szor, a királyi alapítványok igazgatója, Alima- 
nescu tábornok, a katonai előképzés parancs­
noka és St. Soimescu, az országőr intézmény 
külföldön tartózkodó parancsnokának helyet­
tese.

Az értekezleten megvitatták a közhasznú 
xüunkavégzésről szóló uj törvényt s cl is készi-

Evianból jelentik: A menekültügyi érte­
kezlet általános vitája során az amerikai Taylor 
arról szólott, hogy a politikai menekültek kér­
dése rendkívül bonyodalmas és szétágazó. 
Emiatt az értekezlet aligha tehet egyebet, mint 
megvitat bizonyos eljárási módot, s létrehozza 
a már fennálló szervezetek együttműködését, 
mely szervezetek már is hozzájárultak a mene­
kültek életviszonyainak javításához. A végcél 
olyan szervezet létrehozása, mely minden me­
nekülttel foglalkozni fog.

Taylor után lord Winterton, Anglia fő- 
megbizottja szólalt fel és kifejezte az angol 
kormány óhaját, hogy együttműködjék a mene­
kültek kérdésének megfelelő megoldásában. 
Anglia bizonyos számú menekültnek meg­
engedte a letelepedést. Az értekezlet feladata 
megoldani a kivándorlók helyzetét. A szülő­
földjeiknek is segíteni kell azonban olyan fel­
tételek megteremtésével, amelyek mellett az 
emigránsok a siker reményében telepedhet- , 
oek le.

Beranger szenátor, francia kiküldött ez­
után kifejtette, hogy Franciaország már eddig 
is aránylag a legtöbb menekültet fogadta be. 
A kormányközi bizottság létesítéséhez csatla­
kozik, mert éppúgy, mint az Egyesült Államok. 
Franciaország is azt tartja, hogy a menekültek

tették annak tervezetét, amely szerint minden 
ifjú, aki középiskolát végzett, köteles lesz köz­
hasznú munkát végezni valamelyik faluban, a 
királyi alapítványok falumunka-tcrvezete sze­
rint.

Ugyané törvénytervezt értelmében minden 
orvos köteles lesz két évig falvakban szolgála­
tot teljesiteni. Az oklevél megszerzése után is 
addig nem adják ki az engedélyt a fiatal orvos­
nak az orvosi hivatás szabad gyakorlására, 
amig ezt a két évet le nem szolgálta.

kérdése nemzetközi probléma, amelyet csak a 
kormányok együttes összetartásával lehet meg­
oldani.

Evianból jelentik: Olaszország visszautasí­
totta a menekültügyi értekezletre szóló meg­
hívást azzal, hogy általános politikája nem 
engedi meg a nemzetközi értekezleten való 
részvételt. Másrészt vannak államok, amelyek 
számára teljesen lehetetlen, hogy ausztriai me­
nekülteket befogadjanak, mint Lengyelország. 
Csehszlovákia és Románia. Ezek éppen ellen­
kezőleg azt óhajtják, hogy a kivándorlást elő­
segítő esetleges rendszabályoknak hasznát lás­
sák és ezek szintén tartózkodnak a kogresszu- 
son való részvételtől.

A nemzetközi zsidóság szervezetei együttes 
emlékiratban kérték a kongresszust, hogy a 
német zsidóság problémáján kiviil foglalkoz­
zék a lengyel és a román zsidóság kérdésével 
is. mert ezekből az országokból is nagyszámú 
zsidóságnak kell kivándorolnia. Kérték a kon­
gresszust, hogy diplomáciai utón járjon el a 
német kormánynál annak érdekében, hogy a 
kivándorló zsidók egész vagyonukat kivihessék.

♦♦♦♦»<»*♦♦♦♦♦♦♦♦*»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Időjárás
A bucure§ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A meleg fokozódik, 
déli szél, egy-két nap múlva felhősetek.

Érdekes hírlapi fejtegetések jelentek meg 
mostanában arról a jelenségről, hogy Anglia 
vállalkozó tőkéje Középeurópára, a Dunavölgye 
vidékére és a Balkánra kezdi fordítani figyel­
mét. Egyik német birodalmi lap, a Germania 
elmondja, hogy az utóbbi években a német ke­
reskedelmi politika délkeleti Európára helyez­
te tevékenysége súlypontját. Sikerült is olyan 
kölcsönösségbe jutnia, hogy a Dunavölgy és a 
Balkán majdnem minden államában Német­
ország lett a legjobb vásárló és viszont ez áh 
tárnoknak a legnagyobb szállítója. Ez a kölcsö­
nösség természetes kiegészítője lett az illető ál­
lamok népgazdasági szerkezetének. fölvette 
azok fölöslegeit és pótolta azok hiányait tel­
jesen kiegyenlítőén, s az adott és kapott meny* 
nyiségek a csere egyensúlyában voltak.

A gazdasági összeköttetésnek ezt az élénk­
ségét utóbbi időben a külföld mind jobban szó 
tárgyává tette. Nem hiányoztak az olyan meg­
állapítások se, hogy ez a német kereskedelem­
politikai tevékenység nem egyéb, mint „pán- 
germán terjeszkedés kelet felé.“ Az említett 
német lap panaszolja, hogy a délkeleti államok­
kal való forgalmi összeköttetést, — mely min­
denesetre élénk — „Németországnak rossz- 
néven veszik“, pedig az csak a szomszédos hely­
zetből és a kölcsönös egymásrautaltságból, a 
termelési külön féleségek egymást kiegészítő 
mivoltából folyó természetesség. Ugyanakkor 
azonban — mondja a lap — a nyugati hatal­
mak a maguk tőkeerőivel délkeleti Európában 
arra törekszenek, hogy e terület államait ma­
guktól függőségbe hozzák.

Ezzel a minősítéssel illeti a német felfo­
gás azt a nyugati tőkemozgalmat, mely az 
utóbbi időben feltűnő módon halmozza a maga 
beruházásait. Európa délkeletén. Pedig a nyu­
gati hatalmak eléggé el vannak látva a világ 
egyéb tájairól nyersanyaggal, s a világ egyéb 
tájai mind csak az ő összeköttetéseik alatt álla­
nak. Mégis — mondja az említett lap — 
ugyanakkor a világkereskedelemben Németor­
szágnak nem akarják meghagyni azt a kis le­
vegőt se. amit a közvetlen szomszédaival való 
természetes összeköttetés nyújthat.

Ilyen szempontok szerint méltatja a német 
lap az angol-török kölcsön ügyét is, mely 15 
millió font kiterjedésű, de lényegében véve 
gépszállítást jelent Angliából Törökországba, s 
a török hadifelszerelés angol ellátását. Az egész 
dolog mögött pedig a Földközi-tenger keleti 
partján való angol hadpolitikai erősödés érde­
kei állanak. Hasonló értékeléssel tárgyalja a 
lap a görög bányák megszerzése iránt folyó 
angol törekvéseket, melyek éppen most vannak 
a tárgyalások állapotában. Ugyancsak Görög­
országban a francia tőke is hajóépítő vállala­
tok létesítésével foglalkozik. Az angol tőke Bul­
gáriában is több bányaengedélyt szerzett, míg 
Jugoszláviában különösen a faiparra vetette 
magát, s újabban a cellulozegyártásba is be­
hatolni igyekszik.

A német lap összefüggésbe hozza ezekkel 
az angol tőkemozgásokkal Tatarescu volt mi­
niszterelnökünk mostani londoni tárgyalásait 
is. Megemlíti azt is, hogy Románia mellett 
Magyarország felé is odafordult az angol gaz- 
daságpolotikai érdeklődés. „Segítő akcióka1“

Menekültügyi értekezlet
Svájcban

A segítő szervezetek együttműködéséről tanácskoztak. 
Olaszország kormánya nem fogadta el az értekezletre 
szóló meghívást. — A zsidó nemzetközi szervezetek

közös emlékirata
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Magyar Lapok

EDZZE MEG 
LÁBAIT!
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Lábbántalmai 10 perc alatt 
megenyhülnek ebben a 

gyógylábfürdöben.

Oxygen a 
gyógyító.

A minden napi kemény 
munka után lábai pi- 
nentetésére, a gyulladások és daganatok eny- 
aitésére. a tyúkszemek és bőrkeményedések 
feláztatása céljából öntsön egy maréknyi Sal- 
trates fiodell-t lábfürdőjébe. Á meleg vízzel 
érintkezésbe jutott Saltrates Rodell-ből felsza­
baduló oxigén behatol a gyulladt bőr szöve­
teibe, helyreállítja a megzavart vérkeringést. 
Az oxigén jótékony természetű élénkítő hatása 
folytán a bőr felfrissül, a láb lelohad és annyira 
megerősödik, hogy kényelmesen járhat kisebb 
cipőben is. A legerősebb tyúkszem is annyira 
megpuhul, hogy puszta kézzel gyökerestül el­
távolíthatja. kiég ma este áztassa be lábait egy 
Saltrates lábfürdőbe! Saltrates Rodell kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában. Cse­
kély költség, garantált eredmény!

f O N I O S! — 1C.00C propaganda csomagot dobunk piacra 
10 lcjes reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot 1 Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso- magot^e^^^ugla^sadád^somagolást!^^^^^^^^^^^^

.helyeztek kilátásba ez ország részére is gazda­
sági téren, de még „-nyitva hagyott kérdés, 
hogy hogyan és mikor fognak elkövetkezni az 
erre vonatkozó intézkedések. (Éppen most van 
.találkozása egy magyar gazdasági küldöttség­
nek, melyet Fabinyi Ti-ham-ér volt kereskede­
lemügyi miniszter vezet, az angol Rotschild- 
ház vezetőjével és a londoni City bankvezérei­
vel.) „Mindenesetre — mondja a német lap — 
Angliának ezt a felfokozott tevékenységét úgy 
kell tekinteni, mint a nyugati hatalmak sakk- 
huzását, mellyel a délkeleten való -német túl­
súly ellen akar gátlást közbetolni. Nos. Német­
ország minden néppel barátságos gazdasági 
versenyt akar. s délkeleti Európára nézve is 
mindig a nyílt ajtó politikáját követte. Minden 
ország azt a kereskedelempolitikáját folytat­
hatja. amely az ő külső gazdasági érdekeinek 
legjobban megfelel. Másfelől azonban meg 
nem engedhető, hogy gazdasági blokkalakítá­
sok kerülő útján. — mint az a háború utáni 
évtizedben történt. — Németország körül falat 
építsenek, ami elviselhetetlen akadálya lenne a 
mi külkereskedelmünknek.“ ' ,

A lap még hozzáteszi, hogy a németek 
mindig megértéssel voltak a délkeleteurópai 
nepek önállósági igényei iránt, „Tudják ezt a 
délkeleti államok is. kik mind jobban arra tö­
rekszenek. hogy szabaddá tegyék magukat az 
idegen, egészségtelen politikai befolyásoktól és 
azt az álláspontot, vallják: A mi barátunk az 
aki vásárol től-ünk.“

kás arra vezetett, hogy Anglia elfordult a dél­
keleteurópai államoktól, s ezek mégjobban el­
mélyültek önellátásra (autarkiára) való törek­
vésükben. Egyúttal mégjobban hozzáalkalmaz­
kodtak kiviteli fölöslegeik elhelyezése érdeké­
ben a két tekintélyelvi nagyhatalomhoz, külö­
nösen Németországhoz. Ez a fejlődés pedig 
súlyos politikai veszélyeket rejt magában, még 
pedi-g éppen azzal az angol világkormányzati 
elvvel szemben, mely Európában a hatalmak 
közötti folytonos egyensúlyozásra törekszik.

Angliában is, különösen a londoni ban­
kárnegyedben (a Cityben) rájöttek arra. hogy 
a középkeleteurópai német túlsúly rájuk ve­
szélyt jelent, Éppen azért most már az angol 
gazdasági körök is vissza akarják szerezni ko­
rábbi gazdasági pozícióikat középső és keleti 
Európában. Egyetlen angol se akarja elvitatni 
Németország jogát, hogy kiépítse és fejlessze 
gazdasági összeköttetéseit a kisebb középkel-et- 
európai államokkal. Azor’^n °z az összeköt­
tetés — mondja a cseh lap — óriási ki­
terjedésű, s Ausztri-a csatlakozásával még na­
gyobbá változott. Emiatt azzal a további fej­
lődéssel fenyeget, hogy Európa délkeleti irá­
nyában kizárólagos érdekterületet szervez ma­
gának. Európának ilyen érdekterületi feloszla­
tásába Anglia m-ár nem mehet- bele.

Hogy Anglia milye-n elvek és módszerek 
szerint fog belenyúlni délkeleti Európa gaz­
dasági viszonyaiba, az még megfontolások és 
megbeszélések tárgya. Van magán az angol 
közéleten belül is erős ellenáramlat, mely a 
délkeleteurópai nagyobb érdekeltségvállalást 
nem akarja. Ilyen a jobboldali konzervatív 
csoport, mely a német- gyarmati igények fel­
adását- a keleteurópai német- terjeszkedés meg­
engedésével akarja megvásárolni. Még ennél is 
sokkal nagyobb erejű az az érdekeltség, mely 
Európa középső és délkeleti területeit politikai 
nyugtalanságok vidékének tekinti, s az ottani 
bonyolult, autarkiás belső gazdasági rendsze­
rek miatt is bizonytalannak tartja az angol 
befektetések sorsát,

A Prager Presse szerint azonban ez érde­
keltségekkel szemben maga az angol kormány

s a konzervatív párt- túlnyomó része is a gaz­
dasági belenyúlás álláspontján ván. Ezt az 
irányt az egész ellenzék is támogatja. Ennek a 
nagy többségnek a hangulata segítette elő az 
angol-török gazdasági és pénzügyi nagy egyez­
mény létrejöttét. Ez a többség dolgozik igen 
élénken abban az irányban is, hogy az angol 
gazdasági befolyás fokozására rendszeres to­
vábbi előhaladások történjenek Európa kö­
zépső és déli vidékein.

A cseh lap szerint három irányban folyik 
az angol gazdasági körökben a délkeleteurópai 
államok felőli tájékozódás. Először1 is azt a 
kérdést veszik vizsgálat alá. vájjon a délke­
leteurópai agrárállamok különleges terményei 
részére hogyan kellene az angol piacok felvevő 
képességét fokozni? Ez avégett volna szüksé­
ges, hogy az illető államok az Angliába való 
kivitelük útján szabad devizafölösl-egekhez jus­
sanak. Második kérdés az. hogy Anglia mi­
lyen mértékben és milyen formában tudhatna 
résztvenni az illető államok termelése föl javí­
tásában, természeti kincsei kiaknázásában, va­
lamint iparosodása megszervezésében. Etekin- 
tetben a legutóbbi török kölcsön mintája van 
előtérben, melynek egyrészét. a Törökországban 
való vállalatok gyári és egyéb felszereléseire 
fordítják. Harmadik kérdés az, hogy Anglia 
ipara és tőkéje milyen mértékben vehetne részt 
a délkeleteurópai államok hadi fölszerelésében. 
Etekintetben úgy szállítások, mint hitelek szó­
ba jöhetnek.

A prágai lap szerint. Anglia tőkeerejéhez 
képest- aránylag csekély összeg az, amit a dél­
keleteurópai államok külkereskedelmi felsza­
badítására kellene fordítani. Boothby konzer­
vatív képviselő legutóbb az alsóházban számí­
tást is -tett- erre nézve, s harminc millió font­
sterlingre (30 milliárd leire) becsülte azt- az 
összeget, amely a délkeleteurópai államokban 
való gazdasági befektetésekre szükségesnek 
mutatkozik. A Prager Presse hozzáteszi: „Eb­
ből az illető államok közgazdaságának liberá­
lis értelmű olyan megerősödése áll elő, mely 
úgy világgazdasági, mint politikai vonatkozás­
ban Angliának is jó gyümölcsöket fog hozni.“

A német felfogással szemben jellemzően 
kifejező az a fejtegetés, amit a cseh köztársa­
sági elnökhöz közelálló Prager Presse hoz 
egyik közelmúlt számában. A cseh lap úgy 
lógja föl a helyzetet, hogy a délkelet-európai 
a.1 amok a maguk kötött és elzárkózó gazdasági 
rendszerük miatt jöttek a diktaturás közép­
európai államokkal szorosabb gazdasági össze­
köttetésbe. Az angliai pénzügyi és üzleti világ 
nem tud megbarátkozni a külforgalom szöve­
vényes szabályaival; neki tiszta és egyszerű 
összeköttetések kellenek. Ez az angol megszo-

A Szokol-egyesületek 
százezres tömeggel

vonultak fel Prágában
Négy őrá hosszáig tartott a felvonulás. 

Lelkesen tüntettek a köztársaság mellett
Prágából jelentik: A szokolok szerdai 

nagy felvonulásán mintegy százezer ember 
vett részt. Közöttük volt hétezer külföldi szo- 
kol is. A menet elvonulása több mint négy óra 
hosszat tartott. Az útvonalon a tömés lelkesen 
tüntetett a köztársaság mellett. A menet részt­
vevőinek soraiból ilyen kiáltások hangzottak: 
i,Nem adjuk meg magunkat! Fenntartjuk a 
köztársaságot!“ Egyesek pedig ezt kiáltották: 
..Mindnyájan a határra!“

Délután a jugoszláv és román katonai kül-

Trikái József:

Ázuj szellemiség
Fűzve 105 Lei.

Triká! József professzort régóta ismeri a 
műveit, magyar olvasó. Mindenki tudja, hogy 
riem az élettő; élvonatkoztatott elméleti pro­
blémák foglalkoztatják ezt a világviszonylat­
ban is nagy bölcselőt, ö benne és együtt él a kor 
ral. nem marad a tegnapnál, hanem mindív 
azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyeket 
a ma vet fel. Ez a könyve is a modern kor- 
aramlatokat veszi a filozófia mikroszkópja 
alá 6 teszi a metafizika analizáló lombikjába 
Igv bontja fel az áramlatokat a legapró'éko 
sabb alkotóelemeikre s igy teszi lehetővé az 
olvas; számára hogy minden áramlatot valód 
értéke szerint becsülhessen. Megrendelhető 
kőny voszíályunknál.

döttség a cseh hadsereg osztagaival együtt 
harci játékot mutatott be a Szokol Stadionban. 
A kongresszus szerda este az ünnepségek egész 
sorával ért véget.

Hivatalos tájékoztatót adtak ki 
a nemzetiségi tárgyalások állásáról.

Prágából jelentik: A nemzetiségi tárgya­
lásokkal kapcsolatban szerdán hivatalos tájé­
koztatót adtak ki, • mely hangoztatja, hogy a 
gyors látszateredményeknél sokkal fontosabb a 
kérdés alapos előkészitése. A köztársaság 
nemzetiségi összetétele miatt a kérdés tárgya­
lásánál sokféle bírálattal és fenntartással kell 
számolni. Bár kézzelfogható eredmény még 
nincs, az előkészítő tárgyalások már lényegesen 
előrehaladtak.

Még e héten befejeződnek 
Hodzsa miniszterelnök tájékoztató 

megbeszélései.
Prágából jelentik: A „Szlovenszki Hlasz“ 

jelentése szerint Hodzsa miniszterelnök ked­
den újabb tárgyalásokat kezdett a szudéta- 
m-met pártok megbízottjaival. A tárgyalásokat 
szerdán folytatták. A legközelebbi napokban 
Hodzsa a többi népcsoport tagjait is fogadja, 
de lehetőleg még a héten befejezi tájékoztató 
megbeszéléseit és a jövő héten megkezdik a 
nemzetiségi alapszabályzat szövvrAr,--k végleges 
kidolgozását
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Buriana spanyol tengerparti 
város pusztulása . „lme„

köztársaságiak iehobbanfolták a székesegyházat és a Kö­
rülötte álló épületeket. — A város 300 vezető polgárát és 
az összes papokat kivégezték. — Robbanó anyagokkal 
aknázták alá a középületeket és a szebb marjánházakat

A német külügyminisztérium 
hajózási osztályának főnöke 

Buturestiben
A német kiküldött Petrescu-Comnen 

külügyminiszterrel tárgyal.

Bucuresti. Saját tud. Szerdán délután a 
baneasai repülőtérre megérkezett Martins 
meghatalmazott miniszter, a német külügy­
minisztérium hajózási osztályának főnöke, aki 
előzőleg Prágában, Budapesten és Belgrádban 
tett látogatást. A német kiküldött kísérőjével 
e-iyiitt már tegnap felvette az érintkezést 
Petrescu Comnen külügyminiszterrel és a kül­
ügyminisztérium őt érdeklő osztályaival.
••»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■♦♦»♦»»»+»»»»>♦» ♦♦♦♦♦»

Nagy cigarettacsempészést 
lepleztek le a Constantái 

vámhatóságok
Angol lobogó alatt futó petróleumszállitó 
gőzösön akarták az országba csempészni 

az idegen cigarettákat.

Bucuresti. Saját tud. A román dohány­
jövedék egy kiküldöttje a Constantái vámható­
ságok egy képviselőjével kiszállott szerdán az 
angol lobogó alatt futó „Socony“ nevű petró­
leumszállitó hajóra s kutatása folyamán nagy­
mennyiségű idegen cigarettát talált ott, amit a 
személyzet be akart csempészni az országba. 
A cigarettákat elkobozták, a hajó parancsno­
kát pedig nagyobb pénzbírsággal sújtották.

Salamancáhól jelentik: A spanyol nemze­
tiek szerdán is folytatták az előnyomulást. A 
Terűdtől Cuenca felé vezető ut két oldalán 
Varela tábornok csapatai visszaszorították a 
köztársaságiakat.

Terűdből érkező jelentés szerint Buriana 
tengerparti város, amelyet a nemzetiek kedden 
elfoglaltak, a teljes pusztulás képét mutatja. A 
köztársaságiak felrobbantották a katedráikban 
felhalmozott lőszerkészletet. A történelmi 
értékű régi katedrális elpusztult és összeomlot­
tak a körülötte fekvő házak is. Robbanó­
anyagot helyeztek el a köztársaságiak az összes 
középületekben és a szebb magánliázakban is, 
de felrobbantásukra már nem maradt idő, 
mert a nemzetiek meglepetésszerűen vonultak 
be a városba. A legutóbbi napokban a köz- 
társaságiak háromszáz tekintélyes polgári sze­
mélyt végeztek ki, köztük a város polgármeste­
rét is. Megölték az összes papokat, csupán há­
rom szerzetes maradt életben.

Buriana elfoglalása után a nemzetiek foly­
tatták az előnyomulást Sagunto felé. A város­
ban csak egy nagyobb rendfenntartó osztag 
maradt.
A Spanyol Bank negyven tonna aranya 

francia őrizetben marad.
Párizsból jelentik: A Spanyol Bank mad­

ridi főintézetébő annakidején 40 tonna aranyat 
szállított Párizsba a spanyol köztársasági kor­

mány. A nemzeti spanyol kormány azonnal 
közölte a francia hatóságokkal, hogy igényt 
tart az aranykészletre. A köztársasági kormány 
erre a francia bírósághoz fordult és kérte an­
nak megállapítását, hogy melyik kormányt 
illeti meg az aranykészlet és hogy a nemzeti, 
vagy a köztársasági kormány rendelkezik-e 
felette.

A kérdéssel szerdán foglalkozott a párizsi 
törvényszék és kimondotta, hogy ;? döntésre 
nem tartja magát illetékesnek. A 40 tonna 
arany tehát egyelőre a Francia Bankban 
marad.

Del Vayo barcelonai külügyminiszter 
a francia kommunistákkal tárgyal a 

pireneusi határok megnyitásáról.
Párizsból jelentik: Del Vayo, a barcelonai 

kormány külügyminisztere, hir szerint, meg­
hosszabbítja párizsi tartózkodását. A külügy­
miniszter szerdán a kommunista és szociálista 
párt legszélsőségesebb elemeivel tanácskozott 
a pireneusi határok megnyitásáról, valamint 
arról, hogy a spanyolországi idegen önkénte­
sek, akik legnagyobb számban a köztársaságiak 
táborában vannak, Franciaországba jöhesse­
nek. Nyilván tartalék-szervezetet akarnak ala­
kítani a spanyol határ közelében. A francia 
kormány hir szerint hozzájárult ahhoz, hogy a 
spanyol önkénteseket Marseille kikötőjébe 
szállítsák első selejtezés végett.

Gyógyítani 
tudják a leprát

Trópusi dióból előállított injek­
cióval eddig háromezer bélpok- 

lost sikerült meggyógyítani

Newyorkból jelentik: A culioni (Fü- 
löp szigetek) lepratelep vezetője, dr 
Windsor Wage orvos, trópusi dióból elő­
állított injekcióval gyógyítja a leprát. 
Injekciójával eddig 3 ezer bélpoklost si­
került meggyógyítania. Az orvos feltalá­
lása nagyjelentőségű, mert az egész vilá­
gon 5 millió a leprások száma és évente 6 
ezer ember pusztul el ebben a szörnyű 
betegségben.

Kormánybizlett oevstneM 
Mi minden NeiesMedelmÉ- 

és iparkamarához
A kormánybiztos kötelessége az lesz, 
hogy felülvizsgálja a kamara működését 
és megállapítsa, hogy teljesiti-e hivatását 

az intézmény.

Bucuresti. Saját tud. A nemzetgazdasági 
miniszter előterjesztésére a király rendelet- 
törvényt irt alá. amelynek értelmében minden 
kereskedelmi és iparkamarához cgy-egy kor­
mánybiztost neveznek ki. A kormánybiztost a 
nemzetgazdasági miniszter nevezi ki, a gazda­
sági élet szaktekintélyei közül. A kormány- 
biztos kötelessége lesz, hogy felülvizsgálja a 
kereskedelmi és iparkamara működését: alkal­
mazza-e az a reávonatkozó törvényeket, műkö­
dik- az általános és egyéni érdekek összeegyez­
tetésén, költségvetése megfelel-e a reáváró fel­
adatnak s általában, hogy teljesiti-e hivatását 
as intézmény

A benemavatkozási bizottság határozata után is kétes marad 
a szovjet-önkéntesek elszállítása

Berlinből jelentik: A német külügyminisz­
térium lapja, a „Deutsche Diplomatisch-Poli­
tische Korrespondenz“ foglalkozik a benem­
avatkozási bizottság keddi ülésével és az angol 
terv elfogadásával.

— A keddi határozat — Írja többek kö­
zött a lap, — lényeges haladást jelent. Tagad­
hatatlan, hogy a benemavatkozási bizottságnak 
nagy része van abban, hogy a spanyol polgár­
háború lángja nem csapott át más országokba 
is. Kétségtelen azonban, hogy a semlegesség 
elvének érvényesítése terén nagy mulasztások 
történtek. Németország és Olaszország már 
két év előtt felvetette a mindkét oldalon har­

coló idegen önkéntesek eltávolításának kérdé­
sét, de akkor ez ellen a népfront emberei az 
emberi jogra hivatkozva tiltakoztak. Most 
tehát nem szabad megfeledkezni a múlt tanul­
ságairól. Óvakodni kell a korai derűlátástól. 
Meg kell várni a szovjet magatartását. A vörös 
önkéntesek elszállítása, kifésülése a spanyol 
köztársaságiak sorai közül, különben sem lesz 
könnyű feladat. De ki biztosíthat arról, hogy a 
szovjet-önkéntesek nem térnek majd vissza 
más utón a harctérre? Csak szigorú, teljesen 
pártatlan és becsületes ellenőrzés és a had­
viselő jogok megadása háríthatja el végleg a 
háború elharap ózásának veszedelmét.

Angliában a hegyek között barlangszerü menedékeket építenek, amelyeket gázvédelnii célok­
ra rendeznek be. Képünk egy ilyen hegyvidéki „gázvédelmi menhely“ bejáratát mutatja.

gSwí, vC
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Satífe a fékét asbUAmI
Toscanini mosolyogva panaszolta, hogy 

rengeteg meghívást kap ismeretlen emberek­
től. Estélyeket, fogadásokat, vacsorákat akar­
nak rendezni Toscanini tiszteletére, hihetetlen 
közbenjárásokat tudnak mozgósítani, hogy a 
világhírű mestert föltálalhassák vendégeik 
előtt; persze hiába. A teteje volt mindennek, 
amikor legutóbb egy impresszárió jelent meg 
előtte, 40 ezer leinyi honoráriumot ajánlván 
fel égy részvénytársasági igazgató nevében, ha 
a mester a» tiszteletére rendezendő vacsorán 
megjelenne, ügyfelének csak az a kikötése, 
hogy a honorárium titokban maradjon. Úgy 
hallom, hogy Toscanini körülbelül ezt vála­
szolta:

— Nem ■ mesterségem honoráriumért va­
csorázni. De úgy gondolom, — (bár nem tu­
dom elképzelni) —, ha akadna művész, aki 
ilyesmire vállalkozik, ő kérné a diszkréciót. 
Jómagam hangverseny után, de más estéken 
is, .meghitt, baráti körben szoktam vacsorázni, 
később pedig szívesen hallgatok könnyed ze­
nét bárban, vagy más mulatóhelyen. Ma pél­
dául igen kedves embereimmnél, Kodályéknál 
vacsorázom, önre pedig, barátom, nem harag­
szom, mert olyan kedves, okos arca van ... 
így csúfondároskodott az olasz bohém.

A sznobizmus, a hirtelen meggazdagodá­
sok mai korában sokkalta nagyobb, mint 
valaha, sőt a dolog természeténél fogva rikí­
tóbb színeket ölt, mint valaha. Az új emberek 
híres, nagy emberekre pályáznak, sztárokra, 
friss fényűzési termeik számára, úgyhogy 
nemcsak a színház életében, de az élet szín­
házában is feltűnő szerepet játszik a sztár­
rendszer. Társas összejöveteleknél nem az a 
szempont az irányadó, hogy akár a teacsésze 
előtt, akár a fehér asztalnál egymáshoz tartozó 
emberek találkozzanak, hanem inkább az a 
jött-ment törekvés érvényesül, hogy valami ér­
dekes vendég, aki voltaképpen a baráti körön 
kívül áll, a társasági sztár szerepében jelentő­
séget adjon az együttesnek. Az ilyen meg­
hívásnak nem az az értelme, hogy: „Jösztök. 
hadd legyünk együtt!“ — tehát nem a meg­
hitt'. egyöntetű belsőségről van szó, inkább hi­
valkodásról. pikáns csalogatásról: — ,.Jösztök, 
mert itt lesz X úr, a nagy író. avagy Y úr­
hölgy, a nagy művésznő!“

Hogy ki a szalon-sztár? Voltaképpen min­
denki, mert senki sem oly kicsi, hogy ne le­
hetne sztár valahol. Mihelyt valami oknál 
fogva magasabbrendű, vagy érdekesebb egyé­
niség vagy a környezetnél, ahová hívnak, már 
meg is kell játszanod az ünnepelt központ sze­
repét. A házmester éppen olyan büszke, ami- ■ 
kor vasárnapi ebédmeghívását elfogadja a kül­
telki kismozinak zongoristája, mint az új mil­
liomos, amikor asztalfőre ültetheti Toscaninit. 
Á kezelőtiszt izgatottan lesi a déli órát, ami­
korra leveses tányérja elé leereszkedni ígérke­
zett az irodaigazgató úr. szakasztott úgy, mint 
a méltóságos úr, amikor a kegyelmes látoga­
tását várja. Egyszóval mindenki lehet sztár, 
sokféleképpen lehet sztár, csak notabilitás le­
gyen. A notabilitás persze minden esetben vi­
szonylagosságon alapszik; aki például amottan 
előkelőség, emitten, úgylehet, semmi és senki.

Bizonyos köröknek ez a módja sztár köré 
csoportosítani társaságukat: egyáltalán nem 
eszményi fajtája a társas érintkezésnek. Akár 
férfi, akár nő az a bálvány, akit a házigazda 
strébersége idegen vonzóerőnek állít be ház­
tűzhelye mellé, vele hamis szellem és erőlte­
tett tónus vonul be a társaságba. A jóízlésű 
ember rosszul érzi magát, az ünnepelt is, csak­
hamar belefárad és leplezni kénytelen sivársá­
gát, viszont feszeng a baráti kör is, idegen elő­
kelőség jelenlétében nem élheti ki magát, hi­
szen állandó figyelemre, bebalzsamozott mo­
solyra, sunyi elismerésre van ítélve a celebrí- 
tássál szemben. Mindig sajnáltam magamat, 
ilyen társaságban, megesett a szívem a sztá­
ron, a szegényen is, amikor vele együtt kín­
lódva átéreztem, hogy mekkora lelki energiát 
pazarol el szerepében. Persze vannak aztán hi­

vatásos sztárok, akik rangjuk megfelelő önér­
zetében lépnek föl és ilyenkor eszembe jut La 
Rochefoucault. aki a nagy emberekkel való 
társalgás legnagyobb nyereségét abban látta, 
hogy a legnagyobb örömmel vonult vissza tő­
lük.

Hanem azért voltam már sztár jómagam 
is, egyszerű, derék nyárspolgári körben, ahol 
bizonyos misztikummal vont körül írói mivol­
tom. Olvasták cikkeimet, olykor-olykor verse­
met is, alattuk a nevemet, nagy tisztelettel 
néztek reám. Mondhatom, magamfajta sze­
rénységtől különösen megokosodott kisember­
nek vajmi nehéz a sztárszerep, amikor például 
a derék házigazda a vendégsereg osztatlan fi­
gyelme közepette egyszerre csak azt kérdezte 
tőlem:

— Mondja szerkesztő, mit ígért Stojadino- 
vici miniszterelnöknek Mussolini, amikor Ró­
mában tárgyaltak?

Miután a meglepetéstől leesett államat 
visszatoltam, szeretetreméltóan szabadkoztam:

— Hát honnan tudjam ezt.?!...
— Dehogy is nem tudja! Nem akarja meg­

mondani, — tette hozzá jelentősen a jó ember. 
A kedves háziasszony pedig feddőleg foly­
tatta:

— Hogyan is kérdezhetsz ilyen államtit­
kokat a szerkesztő úrtól!... Vendégtársaim, 
férfiak és asszonyok, drága nyárspolgárok, le­
vendulaillatú lelkek pedig összesugdolództak, 
összedugták fejüket és jámborul ismételgették: 
„Ezt. igazán nem árulhatja el .. . Ilyesmikről 
nem lehet beszélni...“ Es így tovább. Idegeim 
lázadoztak, telkemre ónsúllyal nehezedett va­
lami lelki sivárság, elfogott a testi türelmetlen­
ség és nem tudtam méltányolni a helyzetben 
jelentkező bűbájos humort. Hanem azért soha 
életemben ízesebben, tökéletesebben megsült 
zsenge libát, mint ebben a szerény spisz- 
körben!

Ilyenkor ráeszmél az ember Cicero igaz­
ságára, amely szerint jóízű és társas érintke­
zés csupán egyfvású emberek között állhat 
fenn, akiket meghitt barátság köt össze, mert 
emberek együtt léte még nem tesz ki társasá­
got. De, ha csak „emberekkel“ voltál együtt, el­
mondhatod Kempis Tamással, hogy hazatér­
vén mégkevésbbé vagy „ember“. Mert igaz 
ugyan, az ember társas lény. de külön művé­
szet: társaságban élni. Nem lehetek mindig 
egyedül. És nem lehetek mindig másokkal.

Magány és társaság: ez az élet beosztása, mini 
művészi elrendezése fénynek és árnynak.

A barátságban, szeretőiben, megértésben 
összehangolt társaságnak tehát nincs szüksége 
idegen vonzóerőre, mert a maga szellemi tar-* 
(almából és melegségéből tud megélni. Az a 
családi kör. ahol sztárra szorulnak, hogy ven­
dégeket csalogassanak, lemondásokat elhárít­
sanak és — ami sokszor a legfontosabb —, 
hogy a megnemhívoltakat pukkasszák, nagyon 
szegény mindabban, ami a társas élet legjavát 
teszi ki.

GERGELY ISTVÁN.

Adéfalkercskedeliai-ésipar- 
kamara országos fontosságú 
javaslata a ban«orianyzo- 
hoz a kereskedelem megszer­

vezése és szabályozása 
érdekébei

Déva. Saját, tud. A dévai kereskedelmi és 
iparkamara dr Miocu Romulus elnökletével 
foglalkozott azokkal a kérdésekkel, amelyek a 
mai drágasághoz vezettek s a bankkormányzó, 
illetve a nemzetgazdasági rn niszfer ilyenér­
telmű megkeresésére alapos javaslatot terjesz­
tett elő, amelyet országos jellege és fontossága 
miatt az alábbiakban közlünk: „Kormányzó úr! 
Válaszolva 1059—1938 és 1167—1938. számú 
leirataira, tisztelettel közöljük, hogy kamaránk 
időközi bizottsága foglalkozott a drágaság kér­
désével s a helyzet megváltoztatására a követ­
kezőket javasolja: 1. Szabad versenyt; 2. Az el­
lentétes és visszaélésekbe alkalmas rendelke­
zések visszavonását; 3. Annak a kétségtelen 
megállapítását, hogy ki rendszabályozza a ke­
reskedelmet? 4. A termelés eszközeinek a rend­
szerezését. és szervezését; 5. Amennyire lehetsé­
ges, a közvetítők kizárását; 6 Az árunak fal­
vakból városokba való szállítására közös esz­
közök szervezését. 7. A mezőgazdák -részére 
szükséges iparcikkek árának csökkentését. 8. 
Legalkalmasabb lenne, ha a kereskedelmi és 
iparkamarák lennének megbízva a kereskede­
lem szabályozásával és irányításával. E javas­
latok után a felterjesztés azzal zárul, hogy a 
kamara vezetősége nem tud elképzelni orszá­
gos intézkedést, tekintettel arra. hogy a gazda­
sági helyzet vidékenként változik s így csak a 
kamara ismerheti, hogy melyik vidéknek mi­
lyen intézkedésre van szüksége.

Olcsó és szép tengeri nyaralás 2
a világhírű tvH "SS ^ Ü WSÍ- fürdőhelyen

Csatlakozzék alanti társas-kirándulás valamelyikéhez.
I-ső csoport indul julius 16-án,

Il-ik csoport indul augusztus 2-án,
III-tk csoport indul augusztus 16-án.

Egy ut időtartama 12 nap, ebből 10 napi tartózkodás

Carmen-Sylván
Indulás Oradeáról, csatlakozási lehetőség Clujon és Brasovban.

Egy utazás részvételi dija személyenként 365SO lei.

Az árban bennfoglaltatik: vasúti jegy oda-vissza, utasok beszállítása Carmen 
Sylva állomásról a szállodáig és vissza, tiznapi teljes ellátás napi háromszori 
étkezéssel, kiszolgálási dijak, községi és állami, valamint kurtaxák, tengeri

és hideg iszapfürdő.
A C.lujon csatlakozók 3575, a Brasovban csatlakozók 3300 leit fizetnek. 

Első csoport Jelentkezést határideje julius 10.
A jelentkezéskor a részvételi dij fele, indulás előtti napig a hátralék teljesen 

kiegyenlítendő. — Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala.

Cv- '.f
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Az angol nemzetvédelmi 
miniszter rejtélyes ki­
jelentései Anglia hadi­
technikai eszközeiről

Londonból jelentik: Sir Thomas Inskip, 
a nemzetvédelem egységesítésének minisztere, 
beszédet mondott, amelynek során kijelentette, 
hogy Anglia olyan haditechnikai eszközökkel 
rendelkezik, amilyenek más államoknak nin­
csenek. Ezekre az eszközökre Anglia joggal 
büszke lehet. Többet ezekről nem mondhat, 
mert a nemzetvédelem érdekei a legszigorúbb 
titoktartásra köteleznek. De Anglia védelme 
úgy szárazon, mint vizen és levegőben bizto­
sítva van.

A legfőbb Semmilőszék is 
elutasította Zelea 

Cotfreanu felebbezését
Jogerőre emelkedett a volt 
vasgárdista vezér büntetése

Bucuresti. Saját tud. Zelea Codreanu, 
miután a katonai Semmitőszék jóvá 
hagyta büntetését, a legfőbb Semmitő 
székhez fellebbezett, amely szerdai ülé­
sén visszautasította Zelea Codreanu fel­
lebbezését és igy most már az ítélet jon- 
eró's, .

Magyar Lap oh

Csatig Kai Seb kínai hadvezér 
a békéért szózatot intézett 

a japán néphez
Londonból jelentik: Kinai jelentés szerint 

Csang-Kai-Seh kinai tábornagy az északkinai 
incidens1' kezdetének évfordulója alkalmából 

a japán néphez szózatot intézett. Ebben fel­
szólítja a japán népet, vessen véget hadvezérei 
őrültségének, a céltalan és reménytelen vér­
ontásnak és létesítsen igazi baráti jóviszonyt 
Kínával, melynek ellenálása nem szűnik meg 
mindaddig, mig az utolsó japán katona el nem 
hagyta Ki na területét.

A világ legkisebb 
állama is belekerüli 

a világpolitikába
Hamis hír a Lichtenstein hercegség 

elfoglalására irányuló német 
készülődésről

Berlinből jelentik: A különböző külföldi 
“(Ságokban hírek jelentek meg, amelyek sze­
rint Németország előkészületeket tesz arra, 
hogy bevonuljon Lichtenstcinba. (Az ausztriai 
Voralberg és Svájz között egy 159 négyzetkilo­
méter kiterjedésű, 12 ezer lakosú fejedelem­
ig) • Jólértesült körök ezeket a híreket a né- 
netellenes propaganda legújabb koholmánya- 
tak minősítik, mely arra szolgál, hogy a pilla- 
latnyilag nyugodt európai légkörben idegessé­
get támasszon.

Bernből jelentik: A svájci távirati iroda 
égbőlkapottnak minősiti az egyik angol hir- 
zolgálati ügynökségnek azt a hírét, mely sze- 
mt svájci csapatokat rendeltek Lichtenstein 
«tárára.

A magyar középiskolák növendékei semmiben 
sem maradtak a román iskolák növendékei 

mögött az idei érettségi vizsgálatokon
AZ An9h4re,éíUel Hveí, tiZ-**9' '°'T? bevezelése első alkalommal 

érték el ilyen silte.es eredményi az érefségiző diáitok
Ó/f, tUCi. A vá 11 n ír Vv Z. __í i / •

pe

teiőCbizofi-í^nk ’/ d'i A v4r°sun.kban érettség,iz- 
ceum) éi J rv )?,*“' tegnaP a VII. (Baritiu Li- 
zolteáffní f a G£*-na Maria leányLiceum) bi-

hn.Eze.k szerint, a Marinescu cluji egyetemi 
fo?Aari,®ln?klete a,att működő VII. számú vizs^iz
SS.ÄÄ,BS'V“ uSrsis
dff‘S6íl“ s“m,nár'(“»' 3™ níj'vonhtkéM?1’

S“iS”ä:
Ml 111 men,1«"’ n “i1"™ i"“elit telt jelöltté 
növendékéből% aa Pgma Maria *e^nyHceum 39 
kébő’ 19 a h JJó-a, P/mp.'Pesa Ileana 21 nővendé.
- D?x iy; ,a turdai leányhceum sikerrel vi/ße-Vntt ° n0EVeÄ-61 ^ 3 érettségfzetTereSnyel
másodikadRrft aZ em helyet Eristea Anna, a 
két nvertői ? es • í’ Regina Maria-növendé- 

.I?y6f^k eb míg a harmadik he-Iv — egyenlő 
médiával — Dudutz Edith és Molnár Piroska Ma
™S«aVIta?efl T<« S«n=
ó rmcipesa Ileana Líceum) között, oszlik meg.
fizeha6onmbiuktteef^0l\9fZalé'k számarányait ősz- 
ahnv4 =, MtJ k’ e,ső . helyre a IX. bizottság, - 
ahová a Mananum jelöltjei is tartoznak — kerti’
re 85gíutotet be]lreátáIIt >e,ÖIt közül szóbeli-
ugvanannvi V6glegfen afmpnt 78. .ami majdnem ugyanannyi százaléknak felel meg.
bizottsá“gIfidPe keÖZÖlt adatQk «zerint a VIII. számú 
pizottság (ide csupa magyar intézet tartozom 7-mSeá™,Lje,Ö,fÍébm^ kértH ióWfre £ 53 
m í ti,/ hát majdnem 70 százalék­
tól, tJhr;•6ZáI.ín, bizottság 101 jelöltjéből 65 ju-

Äs« s
»Ä> M Mita&J?0'1 “ 6lmuM
de'mLiSTntiWhekÍbÍr^etÍék tognaP a fiukereske- 
oe.mi intézetben érettségire állott, ielöltpk vi?<or •"•■*»« '«■ s iäSSwSSelszomorító, amennyiben a 77 jelölt, közül csun-ín 
31 végzett eredményesen. Tehát alig ér ti a lo 
százalékos számarányt.
me“áIlanitoJü,kZet6u végeredményeit tekintve, 
órl?tt - -P •• 7 k' h°gy az Angbelescu-féie u;ettsegi-torvény bevezetése óta első alkalommal

értek el ilyen szép eredményt. Különösen örven­
detes ez magyar szempontból, amennyiben a 
magyar középiskolák növendékei semmiben sem 
maradtak a román intézetek növendékei mögött 
Sőt, a Marianum jelöltjei még különb elismerést 
is kaptak Drágán Nicolai egyetemi tanártól, a 
vizsgáztató bizottság elnökétől.

ÉRETTSÉGI EREDMÉNYEK DÉVÁN
Saját tud. A dévai, bradi fiú és leány, vala- 

mmt az o.rastiei és petrosani liceumokból össze­
sen ,3 tanuló jelentkezett érettségire. írásbelin 
megbukott kettő, a szóbelit pedig 71-ből 59 tette 
le sikeresen. Az eredmény tehát kedvezőnek 
mondható.

A ÉRETTSÉGI VIZSGÁK EREDMÉNYE 
ORADEAN

A Notore Dame de Siónban összesen tiztn- 
nyoJcan jelentkeztek az érettségi vizsgákra. Ebből 
tizenhatan átmentek, kettőt pótérettségire utasi. 
tottak. Bukási arány 13 százalék.

A Gojdu leciumban, mint ismeretes, az irás- 
beli es szóbeli érettségire összesen százhárom 

iák jelentkezett. Ebből az Írásbelin megjelentek 
ua-en, akik közül 71-et bocsátottak szóbelire. A 
szóbeli érettségin 64 diák sikerrel tette le a vizs­
gát. Százalék arányban tehát az idén 64 száza­
léknak sikerült az érettségi. Egyébként majdnem 
ßzaz százalékkal jobb az idei érettségi eredmény, 
mint a tavalyi.

Az 01 tea Doamnában tegnap délben egy óra­
kor ért véget a szóbeli érettségi. A Zsidó Líceum 
harminc jelöltje állott az érettségi bizottság eiőtL 

AV .,?u megfelet tizennyoc, mig tizenkettő 
F,..,vetteégire utasittatott. Ezek szerint tehát a 
jelölteknek negyven százaléka bukott el itt az idén.

ROSSZ AZ EREDMÉNY A KERESKEDELMI 
LÍCEUMOKBAN

,.A? ?rad®ai tanfelügyelőség területén lévő Ke- 
esliedelmi Líceumok tanulói (a sigheti, satuma- 
911, , ?radeal Kereskedelmi Iskolák növendéket 
v helybeli Par ten ie Cosma Kereskedelmi Li^ 

cevimban tették le az érettségi vizsgákat. Negy-
•Lnnn!” J?huszonegynek sikerült, hu­
szonnégyet poterettségire utasítottak. Eze.k közül 
tizenhármán már az írásbelin buktak el. A bu­kási arany 53 százalék.

Min töprengsz ?
— 200 leit akarok 
befektetni és egy 
milliót nyerni. De 
nem tudom, hol le­
het ezt az üzletet 
megcsinálni P
- Az AURORA
fiókjainál.

JULIUS 15.-én
lesz az Állami Sors­
játék húzása.

VÁSÁROLJON idejében sorsjegyeket az

AURORA
fiókjainál és megszabadul minden gondjától.

Oradeai képviselet: Bulevardui Kegeie Ferdinand No.
1.
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Földi látván tiportw

Szomorú íapasztatatoh
Szeherezés a gyomtengerbe merjilt földek melle«

, fái 1
Tg.rSáeuesc, július hó.

Napokig gondolkoztam, hogy vájjon pen­
nára yegyem-e azokat az észrevételedet, amelye­
ket legutóbbi falujárkálásom alatt szereztem s 
az igazat megvallva, arra az elhatározóra ju­
tottam, hogy csak szőkébb korben. te yii ap- 
ban szállók szembe a maradidnak oktalan 
gazdálkodásnak szomorúan tapasztalt tényei 
vei De ma, amikor kezembe került a szom 
szép Ciuc megye egyik hetilapja, á „Csíki t LP" 
S s annak vezető helyén „Vadrepcc cím­
mel írott cikket, olvastam, megereztem az álta­
lános bajt s akár tetszik, akar nem. most mar 
kötelességemnek tartom nagynyilvanosgág előtt 
Jóvátenni a székely vidék egyes részein mu­
tatkozó veszedelmet- ... ..

Talán azzal kezdhetném, hogy emlekezel > 
idézem az új mezőgazdasági törvényt sanni 
a gyomnövények kötelező irtasura vonatkozó 
részét vagy lehetne kezdeni a világszerte - 
pasztáit több és jobb termelési erőfeszítésekkel 
is, azonban úgy érzem, száraz paragrafusok­
kal, statisztikai számadatokkal nem m Inam 
kellőképpen érzékelni a látottakat, melyeke 
inkább úgy foglalok össze, ahogy magam is 
rádöbbenve észrevettem.

Péter és Pál napja. Az alföldeden mar 
árgára érett a búzakalász, itt most kezd hal­
ványodni a sötét szár s rekkenő hőségben sza- 
’3.(1 3 széna.

Egymás után nmradoznak el a kocsi met­
élt Timisoara, Säsäusi és Lunga keskeny csí­
nokra szabott határai.

A földek tiszták, gyommentesek, az embe­
rek bizakodók és áhítatosak s a templomok fele 
ünneplőbe öltözötten meneteinek, bogy egy- 
egy csepp esőt kérjenek a Mindenhatótól.

örvend a lelkem. Lesz kenyér, lesz pénz 
az őszire. Lesz erő. mely megtart egy újabb 
esztendőre.

— Gyönyörű határ ez, lelkendezem, s mert 
egyedül nem lenne teljes az örömem, megosz­
tom a kocsissal, aki ingujjra vetkőzve, ernyed­
ten legyezgeti a lovakat az ostor végével s 
csak úgy válaszolgat. hogy nem fordul hátra.

— Ez szép, szép. Jó gazdák az idevalósiak, 
de annál nagyobb a baj odaátal.

És balra lendül az ostornyél, befelé mufat 
vele a hegyek alá, ahol mint egy koszorú, úgy
lepik el a lankáé oldalakat a falvak 

»
Micsoda átmenet? Csak most maradt mö 

göttünk a leipuiai határ és a Szent Mihály 
hegyén épült templom alatt, nagy, sárga folt 
terül elő a kanyarodóból.

— Vadrepce?
— Nem a’, ügy mondják vad lucerna
Lassan közel érünk és megállítva a lova­

kat, leugrom a kocsiról, hogy közelebbről néz­
zem.

Vállamig ér. Hosszúkás, halványsárga vi- 
rágbaborult szár. alább egyes ága- kinövések 
csenevészebb virággal s Jegalól nehány zöld le­
vél. Olyan forma, mintha tényleg lucerna levél 
lenne.

Gondolom, leszakítok egyet és elhozom 
naza, hogy pontosan meghatározzam a fajtá­
ját.

De nem tudom rpegmozdítani se lé! k"z-

Most már két. kézre fogom. Meg moz­
dul Húzom. Törik, de nem szakad. Előveszem 
a bicskámat s háromszor vágok bele 9 ^Qrba 
a gyökér fölött, amíg pagynehezer) leválik-

- Ez cudar gyom. Még a kasza ,s bele­
törik, hacsak a hegyivel találja

*

\z emberek iilnely és beszélgetnek a Vrt- 
maria előtt, az eresz alá húzódva. A 5^ovetk9' 
zetben is találok vagy harmat kozniuk e» ei- 
panaszolom, hogy mit tapasztaltam.

Mosolyognak és mondjak a nevet, akinek 
a földjén ép bicskával arattam. .

— Sok van, sok. Csúf gyom .... Ennyi az 
észrevételük és már nem is érdekli tovább.

*
A második község határa, a hegy alatt, 

valamivel tisztább. A harmadik ketsegbeejm.
A hereföldeken csúf. sárga foltodban tér 

peszkedik az aranka, a gabonatáblák egy re=zc 
nem látszik a vadlucernától.

Sárga, sárga és sárga a hatar. S a ^ok 
o-yom között valósággal kutatnom kelt, hogy 
vájjon mi is lehetett eredetileg ide vetve.

Néhol megszakad a gyomtenger. Egy-egy 
szép, tiszta tábla dicséri a gazdáját, de mit er 
vele szegény, ha jobbról, balról, élőiről, hátul­
ról úgy körül van kerítve, hogy úgyszólván 
mozdulni se tud majd az aratáskor.

Itt egy kiválóan szép heretábla. Vele szem­
ben a szomszéd herében úgy megvastagodott 
az aranka, mintha ottfelejteti szalmarakás 
lenne.

Két hét se kell és ott virít majd a szép, 
egészséges herében.

Még egy községgel beljebb...
A mezőn dolgoznak az emberek. UaAszjK 

rajtuk, hogy valóságos robotmunkások. A me­
zei úton szembe találom a papot. 

Elkeseredetten áll és rám szól:
— Mit szó] ehhez?
Két kézzel mutat a mezőre.
Mit szóljak? Ha teljesen őszinte akaró:-; 

lenni, talán megsérteném önmagamat is.
Keresem a szavakat, de nem vár. amíg 

magyarázkodom. Székely szívének minden ke­
serűségével felzúdul:

— Hát mit lehet itt- csinálni? Ezek dolgoz­
nak. mint a bolondok. Pedig ma ünnep... 
Dolgoznak ész nélkül.

Igaza van. Teljesen ész nélkül megy itt a
munka.

Rossz, gödrös úton döcög a kocsi és ahogy 
elszomorodva hány-vei. ^ ülések sarkabo 
a másikba; összegezem a Peter-Pal napi 
pusztaiatokat.

Eddig mindig arról írtam, hogy mennyi 
bajjal küszködik, kínlódik a székely ...

' ,»az volt 5 ma is igaz- hogy nehez es kuz- 
dehn es itt az élet. De eddig sohasem magunk­
ban. hanem a körülményekben kerestem csak
a hibát. .

Pedig hibások vagyunk önnWUpk is-
Sok tekintetben bosszantóan közönyösök 

és maradjak vagyunk-
Itt. CZ a sarok, két évtizede egyébre sp gon­

dolt. mint- az erdőre.
Pa yolt a mindennapi kenyere, fa volt a 

szégyenletes elmaradottsághoz vezető pálin­
kája. olcsón vett mérgező bora és a fa mellett 
leromlott, tönkrement mezőgazdaságilag odáig, 
ho^y szégyenkeznem kellene, ha ma egy ide­
gen ült volna mellettem a kocsin, mellyel vé­
gig döcögtem ezen a tájon.

Mentséget keresek mégis. Gsitítgatojn a 
szomorúságom. De nincs mentség.

Sprra veszek mindent s látnom kell, hogy 
magyarán mondva; fejjel mennek a falnak.

Mert itt van az a pár darab szép. tiszta 
föld. Látszik a kezelés szakszerűsége, a vétó- 
mag gondos kiválogatása, az idejében alkalma­
zott megmunkálás, hát ezektől tanulhattak 
volna a többiek is, den cm tetté k. Itt-van 
alig 4—8 km-re a gazdasági iskola. Úgyszól­
ván alig kerülne valamibe, minden évben fal­
vakként 3—4 gyermeket bevinni, kiképeztetni. 
De nem teszik ezt se. Ezekből a közsé­
gekből három év óta összesen kőt- gyerek járt- 
gazdasági iskolái.

És itt van a közvetlen szomszédságban 
Lunga Catalina, melyeknek termése, gazdál­
kodása messze a többi fölött áll s nem akar- 
j á k észrevenni őket.

Valósággal rohannak ezek a falvak a le- 
szegényedés útján. Makacs önfejűséggel, rá­
tarti gőggel tönkreteszik, elpazarolják azt. amj 
a jövő életet jelentené.

S most, ha ez az írás a kezükbe kerül, tu­
dom, hogy én leszek előttük a legrosszabb em­
ber. Rossz, mert sajátmagamat marcangolva, 
a jövőjükbe pillantva, fájó lélekkel, az utolsó 
ébresztőt, a megszégyenítést kellett válasszam, 
hogy megpróbáljam öntudatra lobbantam ok-. .

Legújabb könyvek:
Tóth Tihamér: üdvözlégy Oltáriszentség . 223 lei
Gerely Jolán: Ha tudnád.........................90
Schmidt: A megváltás szolgái..................>62
Foppe: Eucharisztitkus nevelés módszerei 44 „ 

Megrendelhetők: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

S ezt látom végig majdnem az összes hegy­
alatti községekben.

Gyom- csúnya, rosszul művelt földeken 
satnya, gabonák.

Itt, ott. egy, két jó. észszerű munka úgy 
magasodik ki tiszta, szép. kívánatosságában, 
mint csalán és bogáncs közül az oltott rózsa.

De vájjon ez a pár okos. jó gazda meddig 
tud megbirkózni a többi, a többség közönyé­
vel. tudatlanságával?

Eszembe jut. hogy a télen, ugyanezen a 
vidéken, ugyanaz a pap. akivel most az úton 
találkoztam, egy gazdasági ismeretterjesztő 
előadás után azt mondta nekünk:

— Jöjjenek az urak erre. leténk. minél 
gyakrabban, hogy rázzák fel n maradiságot. 
mert nálunk nem ritka az, hogy a 10—15 hol­
das gazda nem, tud annyit termelni, amennyi 
az adójára szükséges, hanem minden évben 
elad egy két vékafélét, hogy az adót kifizet­
hesse.

*

Sötétedik. S ez a sötétség most úgy fekszik 
rá a sárira földekre, mintha gyá=zlepel volna.

„Tanulmányi kirándulás az Erdős- 
Carpatokba, Bucovinába, Moldovába 

és Ardeál legszebb helyeire“
Vulturii-Saeok Turista Egyesülete folyó évi 

augusztus 7-től augusztus 22-ig tanulmányi a 
sas kirándulást rendez, amelynek során meglá­
togatják Ciuceal. Zalául, .libául, Somcutá-Marét, 
Baia-Maret és környékét, Ocna Sugatagot, Sign 
tét, majd a Vi?áu-yölgyén és a Pnslop-hágón át­
mennek Bucovinaba. Carlibabán keresztül U-ca- 
ro=ti és lacoboni fürdőhelyek következnek, maja 
felkeresik Őfelsége 11. Carol király Maistai Ha- 
nesti, putnavölgyi vadász,kastélyát s innen Dorna 
Valra várost és fürdő tel epét keresik fel- POF1??; 
Vatráró! Prundul-Borgáului papírgyárat kére»! 
fel, közben még a Ti huta és Cohbn rt a üdülőhe­
lyeket tekintik meg, innen Bistritan es Keghinm 
Siíeec-en át Borsec-dürdőre érkeznek, majd lopi 
tan át a ditráui hir.es római katoljküs templo­
mot keresik fel. Utána Ghcorghenm át a tecm 
Bosu (Ghilco=0-hoz rándulnak ki. ahol 3 napot 
töltenek el. Ghilco^-tó után Odorhei nevezetessé­
geit nézik meg, majd Corondra és Faraidra men- 
nek. ahol megtekintik az ipartelepet es a 
nvát Utána Sovata-fürdő következik, ahol ^ na- 
pót töltenek el, felkeresik az egész környéket, 
fürdés a Medve-tóban, majd tovább -folytatják && 
utat Targu-Muresre, amely város nevezetességei­
nek megtekintése után Tprdán át a lurdai-hasa- 
dékhoz rándulnak ki. Utána Turd a nevezetessé­
geit tekintik meg, majd Clujon mintegy fél na- 
uot töltenek el. Utána Iluedint keresik fel es 
augusztus 22-én éjjel Oradeáj-.a érkezik vissza a 
kiránduló társaság. Részvételi dij 1300 lei. - 
részletes programot szívesen küldi az éroeki - 
dőknek az egyesület vagy kapható Mocsáry »a|v 
dór irógépkereskcdőnél (Oradea, Bulevardul Be­
fele Ferdinand 13), Gyenge István ékszerésznél 
(Str. Alexandri 12.) és délután fi—8 óra
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ÖT MEGYE ÜGYEIT TÁRGYALJÁK A 
MEGYEFÖNÖKÖK A TIMISOARAI ÉRTE­
KEZLETEN. Saját tud. A timisoarai közigaz­
gatási körzethez tartozó öt megye: Timis-To- 
rontal, Arad. Garas, Severin és Hunedoara 
prefektusai a közeljövőben értekezletet tarta­
nak. Miután a körzethez tartozó megyék költ­
ségvetését egyesítik, az egyes prefektusok ad­
ják elő az értekezleten, milyen összegeket kell 
megyéik számára fenntartani. Számos hivata­
los ügyön kívül a nyári munkaprogramot is 
megállapítják a prefektusok.

A BÍRÓSÁGOK SZÜNETE. Bucurestiből je­
lentik: A bíróságok szünideje julius 15-én kezdő­
dik és szeptember 15-ig tart.

MEGBÜNTETIK AZOKAT, AKIK NEM 
FOGADJAK EL A KÉT SZÁZÖTVEN LEI ES 
ÉRMÉT. Buc.uresti. Saját tud. A bucuresti 
rendőr főnökség, tekintettel arra, hogy az 
utóbbi időben nem fogadják el a 250 leieseket 
Bucuresliben, közli, hogy akik visszautasítják 
ezt a pénzt, büntetésben jognak részesülni.

Ezüstmise. Timisoara. Saját tud. Szerdán 
délelőtt tartotta a helybeli negyedik kerületi plé­
bániatemplomban Schulz István nyugalmazott 
besenova-noui plébános ünnepélyes ezüstmiséjét. 
Schulz István — aki egészségi álapotára való 
tekintettel vált meg plébániájától — manuduk- 
tora, B a p p e r t Lajos nyugalmazott de tat apát- 
plébános, c. kanonok kíséretében érkezett meg a 
templomhoz, amelynek bejáratánál Metzger 
Márton dr prépostplébánossal az élén a papsár 
fogadta. A templomban a plébános a jubilánsnak 
megható beszéd keretében huszonöt ezüstkalaszt 
nyújtott át. A sekrestyében, mielőtt a jubiláns 
a miseruháit magára öltötte, volt tanítványainak 
küldöttsége kereste fel. Biró Vazul könnyes 
szemmel köszöntötte az egykori timisoarai hit­
tanári és köszönetét mondott azért, hogy tanítvá­
nyai lelkében az istenifélelem és vallásosság ren­
díthetetlenül gyökeret vert. A jubiláns a "temp­
lomba visszatérve, ünnepélyes Te Deumot into- 
nált, majd megtartotta ezüstmiséjét. Huszonöt 
gyertya égett az oltáron és hófehér virágok ko­
szorúba fonva, huszonötös számjegyet alkottak a 
negyedszázados jubileumot jelképezve. Az oltár 
ízléses díszítését a szociális testvérek végezték. 
Evangélium után Wetzl György hittan ár a 
„Sonntagsblatt“ szerkesztője mondott ünnepi 
szentbeszédet s abban a jubiláns érdemeit ni ál­
tatta. Többek közt utalt arra is, hogy negyven- 
nyolc évvel ezelőtt a második kerületi (régi) plé­
bániatemplomban egy ujmisés mondotta primi- 
ciáját s az ujmisés megfogadta, hogy az eiső új­
szülöttet, akit megkeresztelt, pappá neveli. Az ak­
kori primiciáns néhai Láng Dávid negyedik ke­
rületi apátplébános volt, aki huszonöt évvel ez­
előtt, mint manuduktor működött közre Schulz 
István prmiciáján. Ő volt ugyanig az a kereszte­
lendő, akit fogadalmához híven pappá neva’t. 
Meg ekll jegyezni, hogy a régi primicién és Ke­
resztelőn mint tízéves gyermek Simoni eh 
Miksa szentszéki tanácsos, f-reidorfi plébános is 
résztvett, aki most több paptársával együtt szin­
tén megjelent az ezüstmisén. A jubiláns a miséje 
végén édesanyjának, rokonainak és paptársainak 
külön-külön osztotta ki áldását, a templomot zsú­
folásig megtöltő hívek sokaságát peLe közösen 
áldotta meg. Az ezüstmisén megjelent a negyedik 
kerületi hitközség küldöttsége Novotny Károly 
elnök vezetésével, valamint az első kerületi hit­
községgé Martzy Mihály tanár elnökkel az 
élén. Besenova-nouáról, ahol a jubiláns leg utóba 
működött, szintén számosán jelentek meg, a tan­
testülettel egyetemben.

A német birodalom eltiltotta a ne­
mesi címek használatát. Berlinből jelentik: 
A birodalmi igazságügyminiszter eltiltotta 
Ausztriában a nemesi címek használatát az 
1919 április 3-iki törvényre való hivatkozással

Nem állíthatnak ki az oradeai hatóságok tu­
risztikai útlevelet. Oradea. Saját tud. Fővárosi 
lapjelentések nyomán beszámoltunk arról, hogy 
két szomszédos államba: Csehszlovákiába és Ju­
goszláviába a nyári hónapok alatt úgynevezett 
turisztikai útleveleket állítanak ki. A közönség 
körében ez a hír nagy örömet keltett, annál is 
inkább, mert ezek az útlevelek mindössze fíO leibe 
kerültek volna — s már eddig is számosán keres­
ték fel ebben az ügyben úgy a rendőrség illetékes 
ügyosztályát, mint a megyefőnökség útlevél-osztá­
lyát — sajnos — azonban eredménytelenül A 
rendőrség és a megyefőnök-ség ugyanis a mai 
napig semmiféle rendeletet nem kapott a minisz­
tériumból a turisztikai útlevelekre vonatkozóan s 
így nincs módjukban azt kiállítani. A közönség 
azonban, ennek ellenére, nem ad'a fel a reményt 
és bízik abban, hogy a kérdéses rendelet a közel­
jövőben megérkezik s rövidesen 60 leies útlevél­
lel utazhat az említett szomszédos országokba.

Ottó királyfi nem megy Dél-Ameri- 
kába. Steenockerzeelből jelentik: Ottó királyfi 
környezete határozottan cáfolja, hogy Ottó 
Dél-Amerikába szándékszik letelepedni.

Az igazságügyminiszter több iegyházigazgatót 
elmozdított állásából. (Bucuresti). A Monitorul 
Oficial közli, hogy az igazságügyminisz­
ter állásukból elmozdította az aiudi, a doftanai, 
iasii, trg.-ocnai és más fegyházak igazgatóit. A 
mai lapok ezután részletesen közük azt a jelen­
tést, amelynek alapján ezek az elmozdítások tör­
téntek. E jelentés szerint Bozianu az aiudi fegy­
ház igazgatója megengedte a fegyenceknek, hogy 
fényképeket készítsenek bárhol a f-egyházban. 
Megengedte, hogy minden felügyelet nélkül esett 
záróra után is elhagyják a fegyház területét, 
úgy hogy csak az nem szökött meg, aki nem 
akart. A fegyencek késő éjszaka is látogatást te­
hettek a városban lévő ismerőseiknél; ott ehet- 
tek-ihattak. dorbézolhattak kedvük szerint. Senki 
sem korlátozta őket abban, hogy kívülről bár­
mennyi pénzt, élelmiszert. újságot, ruhaneműt 
kapjanak; úgy. hogy — a jelentés megáiapitása 
szerint, — az aiudi fegyencek sokkal kellemeseb­
ben éltek a fegyházban, mintha szabadok lettek 
volna. Emellett azokkal a személyekkel állhatták 
összeköttetésben, akikkel éppen akartak s állandó 
információs szolgálatot tarthattak fenn Doftanán 
bent a fegyház területén élveztek a fegyencek tel­
jes szabadságot. A magánzárkára és más szigo­
rító intézkedésekre vonatkozó előírásokat- nem 
tartották be. A jelentés szerint Eugen Savinescu 
igazgató nemcsak, mint tulengedékeny igazgató 
bűnös, hanem egyenesen bűnrészese a 'fegyen­
ceknek.

Zürichi zárlat. Párizs 12.16 egynegyed, Lon­
don 221.61 hétnyolcad, Newyork 438.06, Brüsszel 
74 12 fél, Milánó 23, Amszterdam 241.27 fél, Ber­
lin 175.90, Prag a 15.14, Varsó 82.25, Bel gr ád 10. 
Bucuresti 325.

HALÁLOZÁS Antal Jenő nyug. állami 
tanító f. hó 6-én elhunyt. Temetése f. hó 8-án, 
pénteken délután lesz Salontán.

Bombavetés a haiiai rendőrségi palotára. Je­
ruzsálemből jelentik: Szerdán este ismeretlen tet­
tesek a haitfai rendőrségi palota elé bombát dob­
tak. Húsz ember meghalt, 38 súlyosan, 18 köny- 
nyebben megsebesült.

Halálra gázolt a villamos egy szeke­
rest. Timisoara. Saját tud. Az ötös vonal egyik 
villamoskocsija a szomszédos Fratelia község 
közelében nekiment egy szekérnek, amely 
éppen akkor haladt át a vágányon. A szekér 
tulajdonosa, Simionov Dimitrie bolgár kertész 
az utolsó pillanatban még le tudott ugrani a 
kocsiról, az úttesten levő kőrakásra, ahol je­
lentéktelen zuzndásokat szenvedett. Szekere 
azonban összetört és Prepelicza Iván nevű 
kocsisa a villamos alá került. A kocsis több 
helyen megsérült, azonkívül agyrázkódást és 
súlyos belső sérüléseket szenvedett. Kórházba 
szállították, ahol nemsokára meghalt. Vizsgálat 
indult annak megállapítására, hogy kit terhel 
a felelősség a szerencsétlenségért.

Csak a vidéki italmérők 1932. előtti engedé­
lyét semmisítik meg. Oradea. Saját tud. A pénz­
ügy igazgatóság közleménye alapján megírtuk, 
hogy az összes 1932. előtt kiadott italmérési en­
gedélyeket megsemmisítik. Dr Ciolac Emil, a 
pénzügy igazgatóság szeszosztályának főnöke most 
ezzel a kérdéssel kapcsolatban közli, h-ogy e.z a 
rendelet csak a vidéki italmérőkre vonatkozik s 
a legikevésbbé sem érinti a városi vendéglősöket. 
A rendelet tehát az oradeai italmérőkre sem vo­
natkozik.

Kirándulás helyett a halálba. Timi­
soara. Saját tud. Vasárnap reggel nagyobb ki­
rándulótársaság indult el tehergépkocsin a 
sági Timis-strandra. Útközben a társaság egyik 
tagja, Schlenzák Irén tizenegyéves iskolás­
leány lezuhant a kocsiról s a kerekek alá ke­
rült, amelyek a lábát súlyosan összeroncsol­
ták. A kisleány most a kórházban sérüléseibe 
belehalt.
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a hegyeket még szebbeknek fogja 
látni, ha keblét remény dagasztja. 
Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
SORSJEGYE, amelyet a 
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eladási irodáinál vásárol, a 
bőség reményét fakasztja.

Mielőtt

nyaralni megy,
vásároljon ÁLLAMI SORSJÁTÉK - sorsjegyet a

fiókjainál
A XVII. Sorsjáték /. osztályának a húzása JULIUS 15-én lesz.
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Szabályozni akarják a házalókereskedelmet.
rTitnieoara. Sajat tud. Az ipari- és kereskedelem- 
iueyi minisztérium törvénytervezetet készít elő a 
bázalókereskedelmre vonatkozólag. Ezzel kapcso­
latban megkereste a timi^oarai kereskede.mi es 
iparkamarát, hogy az tegyen a maga allasfogiaia- 
eáról előterjesztést. A kamara a maga részéről 
közölte, hogy a közlekedési útvonalaktól tavo.eső 
községekben hasznos és szükséges a házalókere.s- 
kedeJem, ezzel szemben bizonyos helyeken meg 
kell tiltani azt. Javasolta továbbá: a házaló keres­
kedőket kötelezzék arra, hogy a kereskedelmi re­
giszterbe bejegyezzék magukat, B ucureíjtin pedig 
me adjanak ki többé az egész országra vonatkozó 
-lag engedélyeket. Ajánlotta végül, hogy azoí a 
cikkek, amelyeknek kezelése megfelelő szakkép­
zettséget kivan, mint például az olaj, partom, ne­
mesitő italok, gyógyszerek és mérgek, ne kerül­
hessenek forgalomba házaló kereskedők utján.

Leveszi lábáról Ont is a nagy 
hőség. Dörzsölje be homlokát, 
arcát valódi Dianával, hogy teste 
leike felfrissüljön! _______

Hadbíróság elé állítanak egy cluji kereskedőt
Saját tud. A helybeli rendőrség letartóztatta Ki­
rály Sámuel Áron-utca 8. szám alatti kereske­
dőt. A kereskedő — állítólag — vevőkkel teli üz­
letében sértő kifejezést használt a román nem­
zettel kapcsolatban. Királyt hadbíróság elé állít­
ják.

„Kerékpárverseny“ Bra$ovban — napi egy-két 
sebesülttel. Saját tud. Az utóbbi években Bra?ov- 
ban különösen nyáron, rendkívül nagy mértéket 
öltött a kerékpárforgalom. Alig van bra?ovi diák 
vagy segéd, akinek ne lenne biciklije. Ez még 
azonban nem volna baj. A baj ott kezdődik, hogy 
ezek a kerékpározó fiatalemberek többnyire olyan 
„őrült gyorsasággal“ hajtanak az utcákon, hogy 
az minden képzeletet felülmúl. Ennek a követ­
kezménye az, hogy Bra$ovban nem múlhat el nap 
forgalmi baleset nélkül. Tegnap egy ilyen vadke­
rékpáros, névezerint Fi tz Frigyes 17 éves laka- 
toesegiéd a város közelében nekiment egy gépko­
csinak. A kerékpár pozdorjává tört, tulajdonosát 
pedig életveszélyes állapotban szállították az 
egyik hra§ovi szanatóriumba. Mint értesülünk, a 
rendőrség a csendőrséggel karöltve, a napokban 
szigorú intézkedéseket (foganatosít a gyorshajtó 
járművek tulajdonosai ellen.

FÜRDÉS KÖZBEN, ÉDESANYJA MEL­
LETT, HALÁLRA SÚJTOTT A VILLÁM 
EGY GYEREKET. Satumare. A kővárvidéki 
Buteasa hegyek közé ékelt falu határában ha­
lálos gyermekszerencsétlenség történt. Nichúa 
László buteasai gazdálkodó a családjával a 
hegyi patakhoz ment fürödni. A hegyek között 
gyakoriak az esőzések, éppen ezért a vidáman 
hűsölő család sem ijedt meg az ég beborulásá- 
iól. Amikor kitört a vihar, kimásztak a vízből 
és az egyik terebélyes fa alatt, húzták meg ma­
gukat. Ez okozta a vesztüket. A villám rettene­
tes dörrenéssel belecsapott a fába és az édes­
anyja mellett, álló nyolcéves Teodort ha Iáira- 
sújtotta. A szülőknek és a többi gyermeknek 
nem történt baja.

Kifosztották egy salajmegyei kereskedő laká­
sát is a lókötő cigányok. Oradea. Saját tud. Az it­
teni rendőrség — mint azt jelentettük — kézreke- 
ritett egy tíztagú cigánybandát, amelynek tagjai 
lekötéssel (foglalkoztak. Mint a nyomozás során 
kiderült, a lókötő cigányok két héttel ezelőtt ki- 
foszolták Moldovan Jacob, Muftinál Mic község­
ben kereskedő lakását is s onnan ékszert, ruhát 
és egyéb holmit vittek magukkal. A lopott hol­
mik nagyrészét megtalálták a cigányoknál es azt 
már vissza is szolgáltatták jogos tulajdonosának.

Két felmentő Ítélet emberölés, illetve ember­
ölési kísérlet vádja alól. (Déva.) Az itteni esküdt­
szék felmentette az emberölési kísérlet vádja alól 
Serb esc Joan Grid községbeli lakost, aki 1937 
d-ecember 19-én hasbalőtte Jacobesc Joan nevű 
fahibeMjét. Serbesc azért használta fegyverét, 
mert Jacobesc egy szóváltásból kifolyólag előzőén 
rátámadt s Tódor nevű fiát főbe ütötte. A tárgya­
lás során kiderült, hogy Jacobesc csak 16 napig 
feküdt a kórházban, mig Serbesc Tódor agyráz­
kódással 3 hétig „nyomta az ágyat“ s az apa 'fel­
indulása egyébként is mindenképp menthető. 
Ezek megállapítása után hangzott el az esküdt­
szék teltmentő verdiktje, amely azonban csak Ser- 
besere vonatkozott, mig Jacobescet a bíróság az 
esküdtszék Ítélete alapján — 6 havi fogházra, 2 
ezer 500 lei költség megfizetésére kötelezte. — 
Oprean Jovicamaro ebrettyei lakos, aki Dán Mi­
hály nevű falubelijét leszúrta s igy emberölés 
vádjával került a bíróság elé, szintén felmentette 
az esküdtszék, megállapítva a jogos önvédelmet. 
A bíróság ezután természetesen felmentő Ítéletet 
hozott, csupán Dán Mihály 15 éves árvája részére 
Ítélt meg 20 ezer lei kártérítést, amely ellen a 
védelem fellebbezést jelentett be

HATSZÁZ GYERMEKET TEMETETT MAGA 
ALA JAPÁNBAN EGY BEOMLOTT ISKOLAÉPÜ­
LET. San-Franciscoból jelentik: A Kobel kikötő­
ben horgonyzó „President Cleveland“ gőzös rádió 
jelentés szerint Kohóban a vihar és árvíz követ­
keztében egy iskola alapfala összeomlott. Az isko­
lában a szerencsétlenség pillanatában GOO gyer­
mek tartózkodott. A gyermekek egy részét agyon­
nyomták a bedőlt falak, mások pedig megfultak. 
Másik jelentés szerint az árvíz és a viharok kö­
vetkeztében 40 európai életét vesztette.

MEGBÜNTETIK A KONTÁR IPAROSOK 
MUNKAADÓJÁT. Satumare. A helybeli feMő- 
és mázoló-iparosok már régóta panaszolják, 
hogy az iparengedély nélkül dolgozó kontárok 
az összes munkaalkalmat elhalásszak előlük. 
Akkor, amikor őket adóért, illetékekért és 
egyéb közterhekért zaklatják, tétlenül kell álla­
ndók. Ugyanakkor a kontárok nem győzik tel­
jesíteni a sok megrendelést. A tarthatatlan hely­
zet megoldása érdekében beadványt intéztek 
Coman Simion ezredes, vármegyei prefektus­
hoz, aki a beadványt szigorú utasítással az il­
letékes hatósághoz továbbította. A munkaügyi 
a 1 felügyelőség egyik tisztviselője rajtaütésszerű 
vizsgálatok során megállapította, hogy a kon­
tárok valóban működnek. Kilenc esetben vett 
fel jegyzőkönyvet. A hatóságok nemcsak az 
iparengedély nélkül dolgozó iparosokat bünteti 
meg, hanem azokat is, akik a kontároknak 
munkát adtak.

Hírek Sighetről. Saját tud. Husteanu volt 
görögkeleti esperes nem akarta átadni esperes! és 
plébániai hivatalát. Felettes hatósága emiatt fel­
jelentést tett ellene az ügyészségen. — A sigheti 
’cvészség elrendelte Manó lache volt cuzista 

vezér elmeállapotának megfigyelését. —• Kresz- 
tovszky Pál csehszlovák állampolgár igazoló 
iratok nélkül lépett át a határon. Ä sigheti ható­
ságok átadták a cluji hadbíróságnak.

Egy fiatal leány tragédiája. Reghinből jelen­
tik: Rejtélyes öngyilkosság tartja napok óta izga­
lomban Beginn közönségét. Két. nappal ezelőtt 
Medve András dr közbecsülésben álló reghini 
orvos 16 éves húga, Medve Etelka nyomtalanul 
eltűnt. Az eltűnést, rögtön jelentették a rendőrsé­
gen, amely nyomozást indított, de pozitív adata 
kát semmiképpen sem tudott meg. Ma, a délutáni 
órákban megoldódott a fiatal leány eltűnésének 
rejtélye. A Mures gátjánál a vizduzzasztó mellett 
halászó emberek egv hullára akadtak. A holttes­
tet kiemelték a vízből. Az előhívott orvos és a 
hatóságok az immár oszlásnak induló hullában 
felismerték Medve András dr húgát, Etelkát. Az 
öngyilkosság hátterében érzelmi okok állanak. A 
fiatal leány búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben 
bejelentette, hogy reménytelen szerelem miatt vá­
lik meg az élettől.

* Ha Influenzája van, gondoskodjék arról is, 
hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc 
József“ keserű viz használata által gyakran és 
alaposan kitisztittassanak. Kérdezze meg orvosát.

Sorsüldözött emigráns orosznö tragikus ha­
lála. Timigoara. Saját tud. Szomorú véget ért Lu-, 
gojon egy Pavlovna Galina nevű sorsüldözött 
orosz emigtránsnő. Az asszony Omszkból szárma­
zott el, ahol tizennégy éves korában férjhez ment 
egy FI őrs eh György nevű hadifogolyhoz. Sok. 
üldöztetés és viszontagság után sikerült a volt 
hadifogollyal megszöknie, hogy uj otthont alapít­
son. A férfit azonban hazatérte után, miután itt 
is volt felesége, bigámia -miatt egy évi börtönre 
ítélték. Az asszony gyermekét jólelkü emberek 
magukhoz vették, őmaga pedig mint orosz éne­
kesnő kapott egyes helyiségekben alkalmazást. De 
a mulatólielyegen som maradhatott sokáig, mivel 
epileptikus rohamokat kapott. Végül házról-ház- 
ra járva, énekléssel koldult. A hányatott életű nő 
a napokban a Timisben fürdőit, amikor betegsé­
ge hirtelen meglepte. Epileptikus rohamában a 
viz alá merült s mielőtt segítségére siettek volna, 
a folyóba ‘fulladt.

Lábadozó beteg u| erőre kap 
a mindennapos Diana 
lemosástól!

Megkéselte vadházastársát egy részeges szó« 
bafestö. Brasov. Saját tud. Tegnap este fe! 8 óra­
kor vérét dráma történt BrasovLan, a Voivódni 
Mihat 5 számú bérház épületében. BYtolon Ger­
gely 27 év-'s szobafestő zsebkéssel hasbaszurta. 
Kántor Bovtska szakácsnőt, aki a hizban lakó 
Engel igazgatónál volt alkalmazásban. Birtokul 
regebben vadházasságban élt Kántor Borókával, 
aki azonban egy idő óta minden kapcsolatot 
megszakított vele, mert a férfi állandóan pénzért 
zsarolta s szakadatlanul részegeskedett. A me­
rénylet estéjén ismét részegen tért haza s pénzt 
követelt. Miután egykori vadházas társa a legha­
tározottabban elutasította kérését, kést rántott és 
a szerencséién szakácsnő gyomrát két helyen is 
felmetszette. A késelő szobafestő menekülni pró­
bált, a megkéselt nő sikoltozására elősiető lakók 
azonban feltartóztatták s átadták a rendőrség­
nek. Kántor Bo risk át a mentők kórházba szállí­
tották, ahol a halállal vivődik.

S. T. Vulturii-Sasok Turista Egyesülete folyó 
hó 10-én, vasárnap reggel fél 5 órás indulással 
Balta és környékére rendez társas kirándulást. A 
könnyebb túrázók a Crisul eredetét, Bihor kaput 
keresik fel, mig a nehéz turakedvelői a nagy Bí­
borra rendeznek kirándulást. Bihor legszebb ki- 
tándulói helyeit összpontosítja magában Baita és 
környéke és igy az a turisták kedvenc helye. — 
Részvételi díj 120 és 140 lei. Jeletnkezni lehet az 
egyesület irodahelyiségében, naponta délután 
6—8-isr, valamint Gyenge István ékszerésznél Ora­
dea, Str. Alexandri 12 és Mocsáry Sándor irógé- 
pesnél Bulevardul Regele Ferdinand 13.

Kávéházakban, vendéglőkben kárle mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-at.

Japán bombák rombolásai Tschcngtschauban.



Augusztus elsejéig felfüg­
gesztették a kukoricakiviteli 

engedélyek kiadását
Bucuresti. Saját tud. A gabonaértékesitő 

owottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
augusztus elejéig, amig az uj kukorica-termést 
nem lehet bizonyossággal előrelátni, felfüg­
geszti a kukorica-kiviteli engedélyek kiadását
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„ . .-* *■ .plfco" megjelent az uj árpa. Satumare. 
Saját tudósítónktól. A szerdai hetipiacon, amely 
élénk forgalmat eredményezett, megjelent az uj 
árpa. Ára 260—290 lei volt métermázsánként Ez­
zel szemben óbuzát aranyért sem lehetett kapni. 
Újbúzára, hónapvégi szállításra, kötések történ­
tek. A rozs 370—375, zab 350—360, tengeri 340— 
345. napraforgó 475—480 lei százkilogrammon­
ként,

PUSZTULÁS FENYEGETI A SATUMA- 
REI GYÜMÖLCS- ÉS SZŐLŐTERMÉST. 
Saját tud. A termelők körében óriási elkese­
redést váltott ki annak a két szőlőbetegségnek 
a terjedése, amely a satmarmegyei szőlőtermést 
a teljes megsemmisüléssel fenyegeti. A májusi 
túlságosan bő esőzés, valamint- a késői fagy 
következtében a szőlő legnagyobb ellensége: a 
peronoszpora jelent meg a hegyvidéken. Ez az 
élősdi gomba, amely huszonnégy óra alatt több­
millió példányt bír kitenyészteni, csaknem az 
összes szőlőbírtokokat, megtámadta. A gazdák 
kitartóan védekeztek, de a permetezett vegy­
szert- az eső lemosta. A peronoszpora már a 
fürtöket is megtámadta s a beteg termés szára­
dásnak indult, A peronoszpora mellett a liszt- 
harmat is fellépett, amely szintén nagy káro­
kat okoz.

Kimerül ideqzetüek, lábado­
zók üdítőséire valódi Diana 
sósborszesz !

JÁTÉK KÖZBEN A TISARA FŰLT EGY 
6 ÉVES GYERMEK. Sighet. Saját tud. Viso- 
van Filip 6 éves fiúcska Valea Viseului hatá­
rába a Tisa partján játszott több pajtása tár­
saságában. Közben a kis Filip a part mellett 
álló egyik tutajra ugrott; de olyan szerencsét­
lenül. hogy a vízbe zuhant és a tutaj alá ke­
rült. ahol halálát lelte. Visovan Filip holttes­
tét csak több órai keresés után találták meg.

Öngyilkosságot követett el a hitvesgyilkos
férfi. Brasov. Saját tud. Az elmúlt éjszaka az it­
teni közkórház egyik külön szobájának ablakán 
öngyilkossági szándékkal kiugrott egy Milos Ton 
nevű 52 éves férfi, aki holtan terült el az utca 
kövezetén. Milos Jon halálával egy hitvesgyilkos
ért tragikius véget. Az öngyilkos Milos Timisoara 
környékéről származott, előkelő gazdálkodó csa­
ládból Evekkel ezelőtt féltékenység! rohamában 
revolverével agyonlőtte feleségét. A hitvesgyilkos 
Mii őst 10 évi fegvházra Ítélte a törvényszék. így 
került a hrasovi fogházba, ahol több mint öt 
évet. töltött, le büntetéséből, példás maga viseltei 
Az utóbbi időben azonban búskomorság vett erőt 
rajta Minduntalan azt. panaszolta, hogv meggyü­
kéit felesége képe üldözi. Miután műtétre is szo­
rult. a börtön orvosa a közkőrházba utalta. Itt 
határozta el macát végzetes tettére, öngyilkossá­
ga előtt búcsúlevelet is irt. ez azonban teljesen 
zavaros s a benne foglaltakból megállapítható, 
hogy a szerencsétlen ember már az őrület hatá­
rán állt Az öngyilkos Milost a hrasovi :közteme­
tőbe temették el. két fogadott gyermekének 'jelen­
létében. Rajtuk kívül csak a börtön lelkésze volt 
jelen.

.4 HIVATALOS ORVOSI HALÁLOS ÍTÉLET 
ELLENÉ HE ÖTVEN EVE M AKK EGÉSZSÉ­
GES EGY POLGÁRMESTER FELESÉGE.

Londonból jelentik: John Wheeler east- 
hournei lakos külön felmentvénnyel kötött elő­
zetes kihirdetés nélkül sürgős házasságot, mi­
után menyasszonya az orvosok tanúsítványa 
szerint már a halál torkában volt Azóta fél év­
század telt el. A napokban ülte John Wheeler, 
most már tanács úr és Eastbourne polgármes­
tere aranylakodalmát örökifjú feleségével, aki 
a hivatalos orvosi halálos ítélet óta sohasem 
volt beteg.
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Az angol flerbyt óriási érdeklődés mellett futották le. Képünkön az izgalmas finiss látható.

Színes posta
HEGEDŰ 2071 GYUFASZÁLBÓL 

Berlinből jelentik: Egy berlinkörnyéki 
hegedűkészítőmester a maga nemében páratlan 
hegedűt készített: fa helyett gyufaszálakat 
használt összeállításához. Hosszas, fáradságos 
munkával összesen 2071 gyufaszálból rakta, ösz- 
sze a hangszert, amely normális nagyságú és 
a szakértők szerint igen jó hangzású.

*
A KOLHAPUR1 MAHARADZSA 

MODERN „NŐÉ BÁRKÁJA“ 
Bombayból jelentik: Kolhapur maharad­

zsája számára a következő állatszállítmányt vi­
szi a Sydneyből Indiába induló Mundra gő­
zös: 54 ló, 10 tehén. 2 bika. 10 juh, 2 kos, 11 
agár, 5 kopó. 10 kenguru. 4 emu és 72 kanári. 
A modern ,,Nóé bárkájának“ élő rakománya 
3 millió leibe került.

*
MENY ASSZONYISKOLA 

Berlinből jelentik: A ném,et asszonyok szö­
vetsége május 15-én, az anyáknapján meg­
nyitja a Wannsee melletti Schwanen-werder- 
ben az első birodalmi menyasszonyiskolát. Az 
iskola mintaképe lesz az ország többi részében 
felállítandó hasonló célú iskoláknak. A meny- 

. asszonyiskolákban hathetes- tanfolyamokat tar­
tanak házasság előtt álló. fiatal lányok számára.

A SZTRÁJKOLÓ FEGYENCEK ELŐTT 
MEGRETIRALT A BÖRTÖNIGAZGATÓSÁG 

Newyorkból jelentik: A kaliforniai San 
Quentin-börtön 173 foglya a sétaidőnek egy 
órával való meghosszabbítását kérte. A börtön­
igazgatóság a kérelmet, elutasította, mire a fog­
lyok sztrájkba léptek: munkaidő alatt karba- 
font kezekkel, mozdulatlanul álltak műhelyeik­
ben és hiába volt minden parancs és fenyege­
tés, semmit sem dolgoztak. Három nap múl­
tán a fogolysztrájk, teljesen megbénította a 
börtönműhelyek üzemét. Az igaz-gátóság erre 
egyességül napi félórai külön játékidőt aján­
lott, A sztrájkolok 111 szavazattal 62 ellen el­
fogadták az ajánlatot és újból munkába áll­
tak. A börtönsztrájk befejezése után az igaz­
gatóság harminc „sztrájkvézért“ magánzárkába 
csukott fegyelmi büntetésül és a főkolompos. 
Harry Everlee rablógyilkost, a rettegett hírű 
folsomi fegyenctelepre küldte

SZÜLÉSZETI KLINIKA LESZ 
KONSTANTINÁPOLY LEGHÍRESEBB 

HÁREMÉBŐL.
Isztanbulból jelentik: Kemal Atatürk állam­

elnök rendeletére Konstantinápoly egykor leg­
híresebb háremét, amely Hadzei Aga Izmaiíé 
volt, szülészeti klinikává alakítják át. A volt há­
rem nagy fényűzéssel berendezett termeiben a 
világháború végén is még 200 háramhölgy élt. 
Most azután helyüket ápolónők, szülésznők és az, 
orvosi tudomány többi szolgálója foglalja el.

*
VÉRFAGYASZTÓ INTÉZETET 

RENDEZTEK BE EGY CSIKAGÓI 
KÓRHÁZBAN.

Csikágóból jelentik: A csikdgói megye- 
kórházban berendezték a világ első vér- 
fagyasztó intézetét, ahol különleges rendszerű 
hűtő és fagyasztó készülékek tartják frissen az 
átömlesztés céljaira való vérmennyiségeket 
hosszabb időn át.

4»
A TAKARÍTÓNŐ

MŰSZAKI IGAZGATÓVÁ AVANZSÁLT 
Newyorkból jelentik: Az egyik nagy holly­

woodi filmmliterem irodáját évek óta egy Nora 
McGillacudy nevű napszámosnő takarította. Az 
idők folyamán megismerkedett a vállalat igaz­
gatójával. aki előtt egyszer kijelentette, hogy a 
. Börtönfarm“ című nagy bűnügyi film takarí­
tási jelenetével nincs megelégedve, mert Shir­
ley Ross, az ismert filmszínésznő, valamint 
társnői, akiknek fegyencnők szerepében padlót 
kellene surolniok, minden mozdulatukkal el­
árulják. hogy soha életükben nem volt. súroló­
kefe a kezükben. Az igazgató az alapos bírálat 
meghallgatása után kinevezte a takarítónőt, az 
összes takarítási és surolási jelenetek műszaki 
igazgatójává.

❖
A VILÁGHÁBORÚ 

LEGDRÁGÁBB KATONÁJA 
TÍZ PERCIG VOLT A FRONTON 

Londonból jelentik: A világháború leg­
drágább katonája a nyugdíjügyi minisztérium 
kimutatása szerint Stanley G. Gidding, jelen­
legi londoni vámhivatalnak. Mindössze tíz per­
cig tartózkodott a tűzvonalban a francia harc­
téren s ez idő alatt gránát roncsolta szét jobb 
lábát. Azóta számos bonyolult műtétet hajtottak 
rajta végre, éveken át különleges kezelésben 
részesült, tizenkét műlábat kapott, rokkant-ki­
képzést nyert, különböző című kárpótlásokat, 
rokkantdijakat, végkielégítéseket és nyugdíj- 
megváltásokat élvezett. Mindez összesen 3 és 
félmillió leinek megfelelő összegbe került.

T
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legújabb

Syria nem írja alá ( 
az alexandreltei tartomány

elszakadását
A syriai munkások gyászoló sziláikba léplek

Jeruzsálemből jelentik: A syriai kormány 
hivatalosan közölte, hogy a török külügymi­
niszter megbeszélésre hívta meg Arslant, Sy­
ria ankarai képviselőjét és a francia nagykö­
vet jelenlétében felszólította, írja ala 6 is a 
francia-török szandzsák egyezményt. Syria 
képviselője ezt megtagadta és Syria vaiameny-

nvi jogát illetően fenntartással élt. Damaszkuszi 
jelentés szerint a syriai kormány lemondott.

Damaszkuszból jelentik: A török csapatok 
csütörtökön bevonultak Antiochiába. Ezért a
munkások a gyász jeléül Syriában 
léptek.

sztrájkba

Az egyéves japán-kinai 
háború mérlege

Egymillió néöyzeMlométernét többel foglalt éi iapán a kind birodalom- 
bál. — A kínai lakosságból ÍÍO million felült embertomeg 

falóit japán uralom alá

Hamisító ipar állampolgársági
okmámsoti gyártáséra

Budapestről jelentik: Göre József ügynök, 
Singer Mór látszerész és Lampet Endre magán­
tisztviselő hamis rendőrségi bélyegzőkkel állam- 
polgárság szerzés céljából hamis leszármazási 
iratokat készítettek. Az iratok között 67 cseh 
nyelven kiállított — többnyire adófizetési — iga­
zolványt is készítettek.

...... ....  —««a—»«—" - —

Polgárháború Palesztinában
Haifából jelentik: A zsulolt arab vásártérre 

a zsidók bombát dobtak. A robbanás 40 embert 
megsebesített és nagy pánikot okozott. Általános 
tűzharc keletkezett s a kivonult rendőrség sortii- 
zet adott le. Tizennyolc arab és két zsidó meg­
halt. A tel-avivi zavargások 11 halálos áldozatá­
val együtt ezen a héten már összesen 41 halottja 
volt a palesztinai véres zavaragásnak.

Haifából jelentik: A szerdai zavargásoknak 
26 halottja és nyolcvanhárom sebesültje van. Tiz 
kisegítő rendőrt letartóztattak.

AktóUtddések
Egy mű ara S lel, vastagabb betűvel 6 let „Ciní 
a kiadóban1* további 10 lel Állástkeresőknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
rV ja 30 lei — Az első szót minden esetben vaslap 

betűvel szedi a nyomda.

tokás

Sanghaiból jelentik: Csütörtökön, július 
7-én volt- egy éve, hogy Eszakkinában eldör­
dült az első ágyulövés. Az egy eves harc mér­
lege a következő: Japán 568 ezer négyzetkilo­
méter területet foglalt el: Hopei, Kiangfu. San- 
tung és Sanzi tartományokat, valamint Pekin- 
get, Nankingot. Sanghait és Tiencsint. E terü­
letek összes lakosságszáma 110 millió. Ezzé! 
szemben a kínaiak kezében maradt 14 tarto­
mány, 3 millió 200 ezer négyzetkilométer terü­
lettel és 337 millió lakossal. A japánok vesz-

Kiadó
augusztus 1-re 4 szobás 
összkomfortos lakás. — 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25. szám.

szoba
Bútorozott

azonnal kiadó.

tesége 100 ezer halott és 400 ezer sebesült. A 
kínaiaké ennek háromszorosa, sőt négyszerese 
Japán egymillió 300 ezer katonát tart fegyver­
ben.

A területi foglalásokban nincs számbaveve Vlahuta 22
a Kínához tartozott belso-Mongoha; mely négy -------- 1---------------------
tartományával (Jehol. Ningsia, Suijuan és Csa- 
hor) szintén Japánhoz csatlakozott. Ez a terü­
let is körülbelül félmillió négyzetkilométer 
terjedelmű, a lakosság száma nem több egy pár 
milliónál.

Valenciában a köztársasági katonák 
sortüzet adtak hadvezérükre

Az anglikán főpapok sürgetik az anc?ol hajók bombázása elleni
föllépést

Egyszobás
konyháé lakás julius 
15-re kiadó. Oradea, 
Sir. Axenta Sever 13.

2 szobás
komfortos lakág aug. 
1-re kiadó. Oradea, Re­
gele Ferdinand 49., il­
letve Str. Pärintete Da­
nila 7. szám.

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Muresami 14.

Párizsból jelentik: A nemzetiek fogságába 
került egyik milicista tiszt állítása szerint Va­
lenciában öt milicista katona sortüzet adott le 
Miaja tábornokra. A tábornok sértetlen ma­
radt, de kíséretének két tagja megsebesült. A 
merényletet szigorúan titokban tartják.

Londonból jelentik: A Yorki érsek, vala­
mint tiz más érsek és több más anglikán főpap 
a kormányhoz emlékiratot intézett, melyben 
sürgeti, hogy vessen véget az angol hajók el-

Tűzoltó ünnepély
kilenc halálos áldozattal

Párizsból jelentik: Coimbre községben az 
aragoniai Szent Izabella királyné emlékére 
rendezett ünnepségen nagyszabású tűzoltási 
gyakorlatot akartak bemutatni. A Köztársasági 
Téren hatalmas három emefttes faépület-et 
emeltek s a harmadik emeleten foglalt helyet 
a falu 12 vezetője. A téren hatalmas tömeg 
nézte végig a bemutatót. A faépület azonban 
pillanatok alatt lángba borult és a tűz rend­
kívül gyors terjedése még a tűzoltókat is vá­
ratlanul érte. A harmadik emeleten lévő em­
berek kétségbeesetten kiáltoztak létráért és fej­
vesztetten ugráltak le. A rosszul sikerült be­
mutatónak kilenc halálos áldozata van. Három 
sebesült állapota reményteler-

leni spanyol támadásoknak. Az emlékirat han­
goztatja, bogy a kormánynak erélyesen fel 
kell lépnie még akkor is. ha az jelentős kocká­
zattal jár. El kell kerülni a háborút, ha lehet, 
de még nagyobb baj azonban a nemzetközi 
anarchia, mert az végül is feltétlenül háború­
ra vezet.

A brit hajózási kamara azt követeli, hogy 
Franco mentesítse a valenciai és barcelonai 
kikötőket a légitámadásoktól.
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Magasra szökött 
a dollár és a lont 

árioíyama
Londonból jelentik: A font és a dollár ár­

folyama rendkívül felszökött s az angol állam­
papírok iránt nagy kereslet mutatkozik, azok­
nak a hiteknek nyomán, hogy Anglia és az 
Egyesült Államok nemsokára nagyfontosságu 
gazdasági egyezményt kötnek. Az egyezmény 
hir szerint végleg elintézi az összes európai 
háborús adóságokat és a régi 4.86 színvonalon 
rögzíti a dollár és a font egymás közötti ár­
folyamát. Az USA állítólag nagyösszegü, két és 
félszázalékos kölcsönt bocsájt rendelkezésre az 
európai háborús adósságok végleges rendező 
sére

Központban
udvari parkettáé szoba 
ée konyhából álló la­
kás, szeptember, eset­
ig augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
str. Moldova 2.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
Julius 1-re. Oradea Str 
Oltenia 8. szám.

2 szobás
előszobán la kV íz' D 
nalra kiadó. Oradea, 
Str. Barter! 5. szám- 
Colomé Pogány.)

Munkabíró,
megbízható, idősebb in­
telligens asszony keres 
elhelyezkedést háztar­
tási, gondnoknői, vagy 
bármilyen megfelelő 
munkakörben, önálló, 
vagy kisegítő minőség 
ben; vidéken is helyt 
áll. Málek Ágnes, Tinea 
katolikus iskola.

„Állandó
állás és biztos megél 
hetés“ jeligére érkezett 
leveleket kérjük át­
venni.

Adásvétel
I ima------------ —— • "«■f

Eladó
irógépasztal, ingaóra, 
Meteor-kályha, ebédlő, 
háló és konyhabútor* 
Oradea, Str. Regele Ca-i 
rol 31. szám.

Jó
állapodban lévő, hasi 
nált pianinot megvét.fe. 
re keresek. Saiard, Ró­
mai katolikus plébánia

Hangverseny zongora
eladó. Oradea, Str. Bra-< 
tianu 27. szám.

Egy
jókarban lévő Singei! 
varrógép eladó. Oradea, 
Str. Nicolae Zsiga 30.

Zongora,
rövid, kereszthuros, bés 
esi gyártmányo, olcsón 
eladó. Cim: Oradea* 
Str. Petőfi 10.

Keresek
bérbe sürgősen kom­
plett hálószoba bútort, 
a nyári hónapokra. — 
Cim a kiadóban._____

Nyaralók figyelmébe!
Olcsó szobák kaphatóit 
a Félix-fürdőn, erdasz- 
lakban. — Érdeklődni: 
Paizs Józsefnél, Baile- 
Félix, Erdész-lak._____ .

Német
születésű nő, gyerme­
kek mellé ajánlkozik. 
Cim: özv. Gyulainé,
Oradea, Str. Take Jo- 
nescu 21. szám.

PUHA CLMOT 
állandóan vesz a Szenf 
László-nyomda r. L, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol IL No. 5.

Oktatás
Okleveles

óvónő korrepetálást v. 
bármilyen tanítást vál­
lal. Vidékre is elmenne 
Cime: Tóth Magdolna
oki. óvónő, Oradea, Str. 
Ro§iorilor 7.

túszulI a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén
Oradea. Str. Regele Carol IL No. S
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